





# पशुपतिमा शिवरात्रि तयारी विशेष पास खारेज, भक्तजनलाई निम्तो दिन “सभायात्रा”

राजेश्वरी कार्की / मध्यान्ह काठमाडौं, ४ फागुन

पशुपति क्षेत्र विकास कोषले शिवरात्रिलगायतका पर्वमा उपलब्ध गराउँदै आएको विशेष पासको व्यवस्था खारेज गरेको छ। मन्दिरमा दर्शनका लागि आउने सबै भक्तजन समान भएकाले विशेष पासको व्यवस्था खारेज गरिएको पशुपति क्षेत्र विकास कोषले जनाएको छ। कोषका कार्यकारी निर्देशक डा.घनश्याम खतिवडाका अनुसार, व्यवस्थापनका लागि खर्चएका व्यक्तिको रूपले समेत यसपटक सहूलियत पाउने छैनन्। परिचयपत्रमार्फत आफ्नो व्यवस्थापन कक्षसम्म पुग्ने सुविधा उनीहरूलाई भए पनि दर्शन गर्ने सुविधा उनीहरूले पाउने छैनन्।



सबै भक्तहरू हाम्रो नजरमा समान हुन्। त्यसैले हामीले यो व्यवस्थालाई यसपटकबाट हटाएका छौं, कोषका कार्यकारी निर्देशक डा. खतिवडाले मध्यान्हसँग भने। कोषले शिवरात्रि, तिजलगायतका पर्वहरूको भीड नियन्त्रणका लागि विगत केही वर्षदेखि विशेष पासको व्यवस्था गर्ने गरेको थियो। तर, यसमा व्यापक विकृति देखिएको थियो। विशेष पासको प्रबन्धलाई लिएर आलोचना बढेपछि कोषले यस वर्षबाट खारेज गरिदिएको हो। योसँगै राज्यका प्रमुख पाँच वरीयताकाहेकाले लाइन लागेर दर्शन गर्नुपर्ने भएको छ।

सहरवासीलाई निम्तो गर्न सभायात्रा कोषले आउँदो फागुन ९ गते परेको यस वर्षको शिवरात्रि पर्वको तयारी पनि तीव्र गरेको छ। यसका लागि कोषले शिवरात्रि पूजा मूल

आयोजक समिति गठन गरेको छ। कोषका कार्यकारी निर्देशक डा. खतिवडाका अनुसार, तयारी तीव्र पाँदै ६ गते विहान ७ बजे सभायात्राको आयोजना गरिएको छ। सहरवासीलाई शिवरात्रिमा निम्ता गर्न कोषले यस्तो यात्रा गर्न लागेको हो।

सहरवासीलाई निम्ता गर्न सुरु हुने सभायात्रा पशुपतिनाथ गेटबाट सुरु भई तिलगंगा, एयरपोर्ट, तीनकुने, नयाँ बानेश्वर, पुरानो बानेश्वरसम्म पुग्नेछ। त्यहाँबाट गौशाला हुँदै भुवनेश्वरी प्राणगणमा आएर यसलाई समापन गरिने कार्यकारी निर्देशक खतिवडाले मध्यान्हलाई जानकारी दिए। खतिवडाका अनुसार, कोषले २० लाख हाराहारीमा भक्तजन भित्राउने लक्ष्य लिएको छ।

सुरक्षाकर्मी र स्वयंसेवकले

दिनेछन् सुरक्षा पर्वका अवसरमा सुरक्षा व्यवस्था पनि यसपटक कडा गरिएको छ। कोषका अनुसार, हरेक लाइनमा सुरक्षाकर्मी र स्वयंसेवक खटाइने छन्। दर्शनार्थीहरूलाई सहजता प्रदान गर्न लाइन व्यवस्थापनलाई विशेष जोड दिइएको कोषले जनाएको छ।

पशुपति क्षेत्र विकास कोष यसको व्यवस्थापन समिति रहनेछ। कोषले पशुपतिको दर्शनका लागि आउने भक्तजन तथा पर्यटकलाई सुरक्षित क्रिसमले दर्शन गराउन र पर्व व्यवस्थापनको लागि समितिले सुरक्षा, स्वास्थ्य, भोजन, आवास, निःशुल्क जुता चप्पल कढा, स्वास्थ्य शिविर लगायतका ११ वटा उपसमिति बनाएको कार्यकारी निर्देशक खतिवडाले जानकारी दिए। शिवरात्रिका दिन मन्दिरका चारै ढोका विहान ३ बजेदेखि

खुल्ला रहनेछन् भने भक्तजनहरूले आफूलाई पायक पर्ने ठाउँबाट प्रवेश गर्न सक्नेछन्। चाबहिलबाट मित्रपार्क र गौरीघाट हुँदै प्रवेश गर्ने भक्तजनका लागि उत्तर ढोकाको व्यवस्था गरिएको छ। जयवागेश्वरीबाट प्रवेश गर्नेले पश्चिम ढोका प्रयोग गर्न सक्नेछन्। एयरपोर्ट, गौशाला, पिंगलस्थान हुँदै सुमारी भवन उमाकाण्ड तर्फबाट आउने भक्तजनहरूका लागि दक्षिण ढोकाबाट प्रवेश गर्ने व्यवस्था कोषले मिलाएको छ।

यसपटक रातको समयमा पनि भक्तजनहरूले सहजै पशुपति दर्शन गर्न पाउनेछन्। जसका लागि सुरक्षा व्यवस्था कडा गरिएको छ। कोषका अनुसार, नेपाल प्रहरीका ४ हजारभन्दा बढी सुरक्षामा खटिने छन्। राष्ट्रिय अनुसन्धान विभागबाट परिचालन हुने सुरक्षाकर्मी साढे

पोशाकमा रहनेछन्। यसका अतिरिक्त ५ हजार स्वयंसेवक पनि कोषले परिचालन गर्दैछ।

भक्तजनलाई खुसी पार्न चन्दन र भोजन यसपटक कोषले भक्तजनका लागि चन्दनको व्यवस्था पनि गर्ने भएको छ। सबैको निधारमा चन्दन पुन सकोस र दर्शनार्थी सबै दिल्खुस हुन् भनेर कोषले यस्तो व्यवस्था गर्न लागेको हो।

दर्शनार्थीहरूको लागि भोजन, स्वास्थ्य, जलपान गराउन इच्छुक संस्थाहरूको लागि उचित व्यवस्थापन गरिदिएको उनले बताए। उनले भने, 'आउने व्यक्तिहरूकोही पनि भोका नरहुन, उचित प्रकारका प्रबन्ध होस भन्ने तरिका अपनाएका छौं। शौचका लागि ट्वाइलेटको व्यवस्थापन पनि गरिएको छ।

पशुपति वरिपरि सवारी निषेध भक्तजनहरूको चापलाई मध्यनजर गरी एयरपोर्ट, गौशाला, बानेश्वर, मित्रपार्कदेखि सवारी साधनमा निषेध गरिनेछ, भने पशुपति क्षेत्र परिसरभित्र पूर्ण रूपमा सवारीसाधन रोक लगाइएको छ। सिफल चौर, मित्रपार्क र नयाँ बानेश्वरलगायत स्थानमा सवारीसाधन पार्किङको व्यवस्था गरिएको छ।

सवारीसाधन पार्किङ व्यवस्था कमजोर भएका कारण काठमाडौं उपत्यकाका भक्तजनहरूलाई हिँडेर आउन खतिवडाले आग्रह गरेका छन्। शिवरात्रिको दिन ट्राफिक व्यवस्था भव्य, सत्य र उचित तरिकाको बनाविने भन्दै कोषले दुबक हुन भक्तजनलाई आग्रह गरेको छ।

# नेपाली गीतमा नाचे जापानी कलाकार



काठमाडौं / मस- स्टेजमा जापानी कलाकारहरू एकपछि अर्को लहरे उभिए। जापानी भेषभुषामा सजिएका जापानी कलाकार स्टेजमा देखिएपछि धेरैले अद्भुत काटे-जापानी गीतमा कलाकारको नृत्य हेर्न पाइने भो। तर, सहभागीहरूको अनुमान केहीबेरमै गलत सावित भयो। नेपाली गीत बजेसँगै जापानी कलाकार कुशल नृत्यसहित कम्मर मर्काइमर्काइ नाचे।

जापानी राष्ट्रिय दिवसको अवसर परेर जापानी सूचना केन्द्र, नेपालले आयोजना गरेको कार्यक्रममा जापानी कलाकार नेपाली गीतमा नाचेका हुन्। नेपाल-जापान सांस्कृतिक आदानप्रदान कार्यक्रमअन्तर्गत फागुन

हिरामी आवे, मिओ हायासिदा, यु नोगुची, नएलाक कोहारालगायतले नृत्य गरेर दर्शकलाई मनोरञ्जन दिएका थिए।



३ गते शनिवार गौशालास्थित नेपाल संगीत विद्यालयको हलमा भएको कार्यक्रममा जापानी नृत्य प्रशिक्षक युको ओकामोतोको नेतृत्वमा आएका कलाकारहरू हावा ओकामोतो मल्ल,

प्रमुख आतिथ्यतामा भएको हो। नेपाल नृत्य निर्देशक संघ, नेपालका केन्द्रीय अध्यक्ष भुवनदास श्रेष्ठ, महिला वातावरण समूहकी अध्यक्ष अञ्जु शाह सिंहलगायतले पनि कार्यक्रममा आतिथ्यता ग्रहण गरेका थिए। कार्यक्रममा स्वागत मन्तव्य जापानी सूचना केन्द्र, नेपालकी सचिव विमला राउत क्षेत्रीले राखेकी थिइन् भने सञ्चालन पाटो मुना कार्कीले सहालेकी थिइन्।

कार्यक्रममा गीत संगीतमा योगदान पुऱ्याउने व्यक्तिलाई सम्मान समेत गरिएको थियो। जापानी नागरिक युको ओकामोतो, बेटी बजाचार्य र प्रज्वलरत्न बजाचार्यलाई सम्मान गरिएको हो। सो सांस्कृतिकमा विभिन्न संघसंस्थादेखि विद्यालयबाट विद्यार्थीलगायत सहभागी बनेका थिए।

# स्थानीय तहलाई क्षमता अभिवृद्धि गर्न सशस्त्रको तालिम

विराटनगर / रासस- 'रोग लाग्नुभन्दा रोग लाग्न नदिनु राम्रो' भने जस्तै विपद्बाट जोखिम कम गर्ने सशस्त्र प्रहरीको प्रयासमा स्थानीय तहले समर्थन जनाएको छ। आगलागी, बाढी, पहिरो, दुर्घटना, सप्टइन्डोस र भूकम्पजस्ता विपद्ले मानिसको ज्यान लिने मात्र नभई समाजलाई नै सखाप पार्ने भएकाले यसबाट बच्न र बचाउन सशस्त्र प्रहरी बल नेपाल नं.३ गण हेडक्वार्टर कञ्चल्लोरी मोरङद्वारा स्थानीयवासीलाई विपद् व्यवस्थापन अनुशिक्षण तालीम शुरु गरेको छ।

मोरङमा वूढी नदी, बक्रहा, सिङ्गिया र मावालगायतका ठूला नदी छन् भने वर्षाका मौसममा यी नदीले लाखौंका धनसम्पति नष्ट गर्नुका साथै मानिसको जीवन कष्टकर बनाउने गरेको छ। तत्काल राहत एवम् उद्धारमा सक्रिय हुनुपर्ने सशस्त्र प्रहरी, नेपाल प्रहरी, नेपाली सेना पुग्नु अगावै धेरै जनधनको क्षति हुने गरेकोले स्थानीय तहमा नै तालिम दिने र जनधन हानी हुनबाट बचाउने तालिमको उद्देश्य रहेको छ।

आगलागीमा सेवा प्रदान गर्दै आएको छ। सत्र वटा स्थानीय तहमा अहिले पनि १३ वटा स्थानीय तहमा दमकल छैन भने सुब्बा मौसममा हुने आगलागीबाट बचाउन अझै पनि नेपाल प्रहरी, सशस्त्र प्रहरी र नेपाली सेनालाई समस्या भइरहेको मोरङ प्रहरी उपरीक्षक विश्व अधिकारीले जानकारी दिए।

विपद् पूर्वतयारी गर्ने दृष्टिले स्थानीय तह यो तालिम हुनु राम्रो र यसबाट हामीलाई ज्ञान, सीप र क्षमता अभिवृद्धि हुने कटहरी गाउँपालिकाका उपाध्यक्ष मञ्जीता कुमारी सरदारले बताए। दश लाखभन्दा बढी जनसंख्या रहेको मोरङमा विराटनगर महानगरपालिका, बेलवाही नगरपालिकामा आगो नियन्त्रण गर्ने दमकल छ भने सनुवर्षी गाउँपालिका र रङ्गेली नगरपालिकाले संयुक्तरूपमा एक दमकल खरीद गरी वरिपरि हुने

विपद्मा जनयतिनिधिलाई दिने कार्यक्रम रहेको सशस्त्र प्रहरी उपरीक्षक नेत्रबहादुर कार्कीले जानकारी दिए। तालीमले क्षमता अभिवृद्धि गर्नुका साथै कुनै पनि विपद्बाट तत्काल उद्धार एवम् राहतमा उनीहरूको सक्रिय सहभागिता हुने र यसबाट जनधनको क्षतिलाई कम गर्न मद्दत पुग्ने विश्वास गरिएको छ।

विपद्मा जनयतिनिधिलाई दिने कार्यक्रम रहेको सशस्त्र प्रहरी उपरीक्षक नेत्रबहादुर कार्कीले जानकारी दिए। तालीमले क्षमता अभिवृद्धि गर्नुका साथै कुनै पनि विपद्बाट तत्काल उद्धार एवम् राहतमा उनीहरूको सक्रिय सहभागिता हुने र यसबाट जनधनको क्षतिलाई कम गर्न मद्दत पुग्ने विश्वास गरिएको छ।

# नयाँबसपार्क शुद्धीकरण अभियान : ५७ जना पक्राउ

काठमाडौं / मस- प्रहरीले गौगु नयाँबसपार्क क्षेत्रमा आपराधिक क्रियाकलापमा संलग्न ५७ जनालाई पक्राउ गरेको छ। महानगरीय प्रहरीवृत्त महाराजगञ्जको टोलीले शनिवार राति चलाएको शुद्धीकरण अभियानमा गेष्ट हाउसका सञ्चालकसहित ५७ जनालाई पक्राउ गरेको हो। पक्राउ पर्नेमा ४० पुरुष १६ महिला र एक तेस्रोतिङ्गी छन्।

प्रहरीले गेष्ट हाउस सञ्चालन गरेर वेश्यावृत्तिमा लगाउने शिवपुरी गेष्ट हाउसका सञ्चालक विनोद भट्टराई, मुस्ताङ गेष्ट हाउसका सञ्चालक नरेन्द्र पोम् र बान्जुड भोजनालयका सञ्चालक सोमबहादुर तामाङलाई पक्राउ गरेको छ।

यसैगरी गेष्ट हाउसमा विचौलियाका रूपमा कार्यरत विष्णु थापा, अशोक पोम् र कमल कालाखेतिलाई समेत नियन्त्रणमा लिएको छ। अभियानका क्रममा जबरजस्ती करणी मुद्दामा फरार अपराधी शनकाजी दर्जी पनि पक्राउ परेका छन्।

वृत्तका प्रमुख, प्रहरी नायब उपरीक्षक उमेश लम्सालले नयाँबसपार्क क्षेत्रको विकृति, विसङ्गति अन्त्यका लागि अभियान चलाएको बताए। वेश्यावृत्ति, पाकेटमार र जबरजस्ती करणी मुद्दामा फरार व्यक्तिलाई नियन्त्रणका लागि पनि अभियान चाल्नु परेको उनको भनाइ छ।

अभियानका क्रममा प्रहरीले

विभिन्न होटल तथा रेस्टुराँबाट १०० लिटर घरेलु मडिरासमेत नष्ट गरेको छ। महानगरीय प्रहरी कार्यालय रानीपोखरीका प्रमुख, प्रहरी नायब महानगरीय प्रहरी विजयराज पोखरेलले नयाँबसपार्क क्षेत्रलाई आकर्षक क्षेत्रका रूपमा विकास गर्न यथाभव रहेका विकृति विसङ्गति अन्त्यका लागि थप प्रहरी परिचालन गरी अप्रेसन चलाइएको बताए।

महाराजगञ्ज प्रहरीले पाँच महिनाको अवधिमा बसपार्क क्षेत्रमा अनैतिक क्रियाकलापमा लाग्ने भण्डै एक हजार व्यक्तिलाई पक्राउ गरी कारवाही गरिसकेको छ। पक्राउ परेकासँग आवश्यक अनुसन्धान भइरहेको प्रहरीले जनाएको छ।

# पूर्वराजा दिल्लीतर्फ

काठमाडौं / मस- पूर्वराजा ज्ञानेश्वर शाह भारतको राजधानी नयाँ दिल्ली प्रस्थान गरेका छन्। पत्नी कोमल शाहसहित दुई साताभन्दा लामो यात्राका लागि शाह त्यसतर्फ प्रस्थान गरेको हो। पूर्वराजाको भारत भ्रमणलाई धार्मिक तथा सामाजिक यात्रामा भनिएको छ।

आइतवार साँझ विस्तारै एयरलायन्सको विमानबाट शाह दम्पति दिल्ली प्रस्थान गरेको सचिवालयले जनाएको



दिएको छ। भ्रमण टोलीमा उनकी बहिनी शोभा शाही तथा मोहनबहादुर शाही र केही अन्य निकटका नातेदार पनि रहेका छन्। गोल्डेन टेम्पल दर्शनपछि पुनः दिल्ली फर्कने र केही दिन त्यहाँ बिताएर करिब दुई सातापछि पूर्व राजा नेपाल फर्कने छन्। यसअघि पूर्वराजा शाह फापाबाट पुर्वी भारतको भ्रमण गरेका थिए। करिब दुई सातासम्म उनी पूर्वी भारतमा बिताएका थिए।

# आजदेखि काठमाडौंमा तार भूमिगत गरिँदै

काठमाडौं / मस- सरकारले आजदेखि काठमाडौंमा विद्युत वितरण प्रणालीलाई भूमिगत (अन्डरग्राउन्ड) गर्ने भएको छ। प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले महाराजगञ्जबाट तार भूमिगत गर्ने कामको शुभारम्भ गर्ने कार्यक्रम रहेको नेपाल विद्युत प्राधिकरणका कार्यकारी निर्देशक कुलमान घिसिङले जानकारी दिए।

प्राधिकरणले तार भूमिगत गर्न सडक विभागासँग समफुदारी गरेको छ। तार भूमिगत गर्न

प्राधिकरणले सडक प्रयोग गर्ने र त्यसलाई मर्मत प्राधिकरणले नै गर्नेछ।

प्राधिकरणलाई सुरुमा ५-७ किलोमिटरमा मात्रै काम गर्न अनुमति दिइएको छ। तार भूमिगत गर्नका लागि लागि भारतीय कम्पनी केईआई इन्डिप्टिज लिमिटेडसँग ठेक्का सम्झौता भइसकेको छ। ठेकेदार कम्पनीले भूमिगत वितरण प्रणालीको डिजाइन, समापन आपूर्ति, जडान र सञ्चालन गर्ने छ।

‘वार्गेनिङ चिप्स’ का रूपमा प्रयोग गरेर कहिले एउटा मेशे केन्द्रित दललाई सरकारमा ल्याउने र पछि बहिर्गमनका लागि बाध्य तुल्याउने र कहिले अर्को दललाई त्यही रणनीतिको सिकार बनाउने काम भएको कांग्रेसको आरोप छ।

शान्ति सुरक्षाका कोणबाट पनि सरकार असफल रहेको दावी सहित कांग्रेसले भनेको छ, 'राजधानी उपत्यकामै पुर्नसंचिककी श्रीमतीको हत्या, वयोवृद्ध पूर्वराजदत्तको हत्या, उपत्यकाकै भिन्न दुई स्थानमा दुई बालकको अपहरणपछि हत्या, शृंखलाबद्ध बम विस्फोटमा केहीको मृत्यु।

वित्तको दुई वर्षमा राजधानीमै कै यन् हत्या, बलात्कार र लुटपाटका घटना भएका छन् भने देशभरि सयौंको हत्या र कयौंको बलात्कारको विवरण बाहिर आएको छ। सरकारको दुई वर्ष पुरा भएकै साँझ सल्यानबाट खबर आएको छ। १७ वर्षीया युवती कविता वोहराको घाँटी रेटेर हत्या भएको स्थितिमा लास फेला पयो। जारी आर्थिक वर्ष (०७६/०७७) को यो अवधिभित्रमा ४३४ हत्याको मुद्दा तथा १०५७ वटा बलात्कारको घटनाका मुद्दा दर्ता भएका छन्।

‘वार्गेनिङ चिप्स’ का रूपमा प्रयोग गरेर कहिले एउटा मेशे केन्द्रित दललाई सरकारमा ल्याउने र पछि बहिर्गमनका लागि बाध्य तुल्याउने र कहिले अर्को दललाई त्यही रणनीतिको सिकार बनाउने काम भएको कांग्रेसको आरोप छ।

# सरकार...

अतिक्रमण गरेर हत्याएका सरकारी जमिन सरकारले फिर्ता ल्याउने अभियान सुरु गरिसकेको बताए। सरकारले उच्चस्तरीय छानबिन माफत सरकारी जमिन अतिक्रमण भएको, जालफेल गरेर व्यक्तिगत बनाएको पुष्टि भएको खण्डमा सरकारले कुनै हालतमा फिर्ता ल्याउने बताए। यद्यपी, सुकुम्बासी र भूमिहीनका समस्या समाधानको लागि सरकारले ठोस काम गर्ने उनले बताए।

छ। दिल्लीबाट पञ्जावको अमृतसर स्थित शिखरहरूको तिर्थस्थलमा दर्शनका लागि उनीहरू त्यसतर्फ प्रस्थान गर्ने सचिवालयले जानकारी

छन्। घाइते धर्मेन्द्र कुमार साह र मनोरथ मण्डल उपचारपछि कम्पनी फर्किएका हुन्।

पछिल्लो समय निर्माणलगायतका क्षेत्रको रोजगारीमा जाने नेपालीहरू असुरक्षित बन्दै गएका छन्। गत आर्थिक वर्षमा मात्रै कैयन्ले कार्यक्षेत्रमा भएको दुर्घटनामा परी ज्यान गुमाएका छन्। यस्ता घटना बढ्न थालेपछि वैदेशिक रोजगारीमा जाने नेपालीको सुरक्षामा ध्यान दिन सरोकारवालाहरूले सरकारलाई आग्रह गरेका छन्। राष्ट्रिय मानव अधिकार आयोगले घटनालगत्तै विज्ञप्ति जारी गरेर सरकारको ध्यानाकर्षण गराएको छ।

ईमिरेट्सलगायत त्यसक्षेत्रका ९ वटा देशहरू भारतीय विमानस्थल प्रयोग गरी जान रोक लगाइएको छ। व्यक्तिगत भिसामा इराक, लाइबिया र लेबनानदेखि कतार, सन्दी यूई, ओमान र बहराइन जानसमेत भारतीय विमानस्थल प्रयोग हुने गरेको छ।

कांग्रेस...

राष्ट्रियताको कोणबाट पनि सरकार असफल भएको कांग्रेसको दावी छ। समीक्षामा भनिएको छ, 'कालापानी, लिपुलेक र लिम्पियाधुरालगायतका भू-भाग नेपालका अविभाज्य भूमि हुन्। भारत सरकारले यी भूभाग समेटेर केही महिनाअघि आफ्नो सिंगो देशको नक्सा जारी गरेको थियो। प्रधानमन्त्री स्वयंले बोलाउनुभएको सर्वदलीय बैठकमार्फत प्रमुख प्रतिपक्षलगायत सबै दल र सिंगो देशको समर्थन यो मुद्दामा सरकारका साथमा रथ्यां तर नेकपाको सरकारले न उच्चस्तरीय कुटनैतिक संवाद सार्थक ढंगले गयो न कुनै परिणामस्वी राजनैतिक पहल। राष्ट्रियताको प्रधान मुद्दामा सरकारको दुई वर्षलाई अन्य कुनै पनि घटनामा भन्दा बढी कालापानी

प्रकरणमा बुन्नुपर्ने हुन्छ, जसमा सम्पूर्ण राष्ट्रिय एकताका वावजूद प्रभावकारी अग्रसरता सरकारले राख्न सकेन। पछिल्लो समय महाकालीवारि सडक खनिदै गरेको सामाचार बाहिर आएको छ र सरकारको प्रतिक्रियासम्म आएको छैन।

'जनताको अधिकार जनताबाट निर्वाचितले नै हनन् गर्दै फेरि पनि जनताकै नाममा जनतामाथि जनविरोधी शासन गर्ने, तर त्यसको शिरमा 'जनता' शब्द सजाइरहने।' यो भयानक प्रवृत्ति आजको कम्प्युनिस्ट सरकारको मूल प्रवृत्ति भएको छ, कम्प्युनिस्ट सरकारबाट क्रमशः कम्प्युनिस्ट शासनतर्फ जो उन्मुख देखिएको कांग्रेसको आरोप छ।

दुई वर्षमा नै कपाको सरकारले एकातर्फ जनविरोधी विधेयकहरूमार्फत संविधान प्रवर्तन अधिकार खोस्न उद्दत भएर संविधानमाथि प्रहार बढाएको छ भने अर्कोतर्फ संविधानका प्रति अपनत्वको दायरा बढाउने गरी विभिन्न समुदायका भावना थप गर्सिने आफ्नै वचनबद्धतालाई पनि अवबुद्ध तुल्याएको कांग्रेसको दावी छ। अपनत्व विस्तारको प्रश्नलाई

‘वार्गेनिङ चिप्स’ का रूपमा प्रयोग गरेर कहिले एउटा मेशे केन्द्रित दललाई सरकारमा ल्याउने र पछि बहिर्गमनका लागि बाध्य तुल्याउने र कहिले अर्को दललाई त्यही रणनीतिको सिकार बनाउने काम भएको कांग्रेसको आरोप छ।

शान्ति सुरक्षाका कोणबाट पनि सरकार असफल रहेको दावी सहित कांग्रेसले भनेको छ, 'राजधानी उपत्यकामै पुर्नसंचिककी श्रीमतीको हत्या, वयोवृद्ध पूर्वराजदत्तको हत्या, उपत्यकाकै भिन्न दुई स्थानमा दुई बालकको अपहरणपछि हत्या, शृंखलाबद्ध बम विस्फोटमा केहीको मृत्यु।

वित्तको दुई वर्षमा राजधानीमै कै यन् हत्या, बलात्कार र लुटपाटका घटना भएका छन् भने देशभरि सयौंको हत्या र कयौंको बलात्कारको विवरण बाहिर आएको छ। सरकारको दुई वर्ष पुरा भएकै साँझ सल्यानबाट खबर आएको छ। १७ वर्षीया युवती कविता वोहराको घाँटी रेटेर हत्या भएको स्थितिमा लास फेला पयो। जारी आर्थिक वर्ष (०७६/०७७) को यो अवधिभित्रमा ४३४ हत्याको मुद्दा तथा १०५७ वटा बलात्कारको घटनाका मुद्दा दर्ता भएका छन्।

अतिक्रमण गरेर हत्याएका सरकारी जमिन सरकारले फिर्ता ल्याउने अभियान सुरु गरिसकेको बताए। सरकारले उच्चस्तरीय छानबिन माफत सरकारी जमिन अतिक्रमण भएको, जालफेल गरेर व्यक्तिगत बनाएको पुष्टि भएको खण्डमा सरकारले कुनै हालतमा फिर्ता ल्याउने बताए। यद्यपी, सुकुम्बासी र भूमिहीनका समस्या समाधानको लागि सरकारले ठोस काम गर्ने उनले बताए।

कांग्रेस...

राष्ट्रियताको कोणबाट पनि सरकार असफल भएको कांग्रेसको दावी छ। समीक्षामा भनिएको छ, 'कालापानी, लिपुलेक र लिम्पियाधुरालगायतका भू-भाग नेपालका अविभाज्य भूमि हुन्। भारत सरकारले यी भूभाग समेटेर केही महिनाअघि आफ्नो सिंगो देशको नक्सा जारी गरेको थियो। प्रधानमन्त्री स्वयंले बोलाउनुभएको सर्वदलीय बैठकमार्फत प्रमुख प्रतिपक्षलगायत सबै दल र सिंगो देशको समर्थन यो मुद्दामा सरकारका साथमा रथ्यां तर नेकपाको सरकारले न उच्चस्तरीय कुटनैतिक संवाद सार्थक ढंगले गयो न कुनै परिणामस्वी राजनैतिक पहल। राष्ट्रियताको प्रधान मुद्दामा सरकारको दुई वर्षलाई अन्य कुनै पनि घटनामा भन्दा बढी कालापानी

अतिक्रमण गरेर हत्याएका सरकारी जमिन सरकारले फिर्ता ल्याउने अभियान सुरु गरिसकेको बताए। सरकारले उच्चस्तरीय छानबिन माफत सरकारी जमिन अतिक्रमण भएको, जालफेल गरेर व्यक्तिगत बनाएको पुष्टि भएको खण्डमा सरकारले कुनै हालतमा फिर्ता ल्याउने बताए। यद्यपी, सुकुम्बासी र भूमिहीनका समस्या समाधानको लागि सरकारले ठोस काम गर्ने उनले बताए।

# बालुवाटार...

सालमा ४८ जना, २०६१ मा २१ जना, २०६६ मा ६६ जना र २०६९ मा ३७ गरी १७२ जनाले कित्तै र ठगी गरेको भन्दै सीआईबीले आरोपितमाथि मुद्दा चलाउनुपर्ने राय गृहलाई दिएको थियो। जाहेरीअनुसार आरोपितहरू अदालतबाट दोषी ठहरिए १० वर्षसम्म कैद, हिनामिना भएको सम्पत्ति जफत, त्यहीबमोजिम विगो खुले विगो बराबर जरिवाना हुन सक्छ। यसअघि ललिता निवासको १३६ रोपनी जग्गा हिनामिना प्रकरणमा अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगले माघ २२ गते गच्छदारसहित ११० जनालाई विगो र कैद तथा ६५ जनाविरुद्ध जग्गा फिर्ताको मागदावीसहित विशेष अदालतमा आरोपपत्र दाखल गरिसकेको छ।

# भारत...

अनुमतिको छाप लगाउने व्यवस्था अध्यागमन विभागले नगरेकाले नेपाली विमानस्थलमार्फत नै गन्तव्यतर्फ जान आग्रह गरिन्छ।

विगतमा भारतीय विमानस्थल हुँदै ठूलो संख्यामा घरेलु कामदार खाडीका विभिन्न मुलुकहरूमा तस्करी गरी पठाउने गरिएपछि दूतावासले भारत हुँदै ती खाडी मुलुक जान रोक लगाएको हो। मध्यपूर्वका साउदी अरब, कतार, कुवेत, संयुक्त अरब

अनुमतिको छाप लगाउने व्यवस्था अध्यागमन विभागले नगरेकाले नेपाली विमानस्थलमार्फत नै गन्तव्यतर्फ जान आग्रह गरिन्छ।

विगतमा भारतीय विमानस्थल हुँदै ठूलो संख्यामा घरेलु कामदार खाडीका विभिन्न मुलुकहरूमा तस्करी गरी पठाउने गरिएपछि दूतावासले भारत हुँदै ती खाडी मुलुक जान रोक लगाएको हो। मध्यपूर्वका साउदी अरब, कतार, कुवेत, संयुक्त अरब

**भूल सुधार**

मिति २०७६/११/०४ गते मध्यान्ह राष्ट्रिय दैनिकमा प्रकाशित मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर शिर्षकको विज्ञापन यस प्रालि.को फोन नं.हरू ०१-५९०३०७९, ०१-५९०३०७८ हुनुपर्नेमा अन्याय भएकोले भूलसुधार गरिएको छ।

All-Solution Employment Service Pvt. Ltd.  
Buddhacharya & Kishorinada, Tel: 01-5903079, 5903078  
E-mail: info@allsolution.com, allsolution@gmail.com

**हिमाली टुमल सर्भिस प्रा.लि. कम्पनी सारेज गरिएको लिक्विडेटरको सूचना**

कम्पनी ऐन २०६३ बमोजिम कम्पनी रजिष्टर कार्यालय त्रिपुरेश्वरमा मिति २०६३/०२/२१ मा दर्ता भएको प्रा.लि. नं. ४६३६५/०६३/०६४ को हिमाली टुमल सर्भिस प्रा.लि.लाई खारेजी (लिक्विडेशन)मा लेजाने कम्पनी ऐन, २०६३ को दफा १२६ बमोजिम मिति २०७६/११/०१ को विशेष साधारणसभाले निर्णय गरेकोले यस कम्पनीले तिनू व्यहोर्नु पर्ने ऋण धन एवं कोही कसैको बाँकी बक्यौता लेनादेना आदि भएमा स-प्रमाण सहित हकदावी गर्न यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३५ दिनभित्र लिक्विडेटरको कार्यालयमा सम्पर्क राख्नहुन सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

लिक्विडेटर : सरोज दहाल, इजाजत नं. ३५३  
फोन : ९८५१९११००२, E-mail: sarojdahal33@gmail.com

**नेपाल सरकार**  
श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्रालय  
वैदेशिक रोजगार विभागको सूचना

नेपाल सरकारबाट वैदेशिक रोजगार व्यवसाय सञ्चालन गर्न इजाजत प्राप्त श्री किङ्ग फिसर ओभरसिज प्रा.लि. (ई.प्र.नं. ५२४) ले आफ्नो साविकको ठेगाना काठमाडौं जिल्ला का.म.न.पा. वडा नं. ०३, लाई परिवर्तन गरी काठमाडौं जिल्ला टोखा न.पा. वडा नं. १० कायम गर्ने गरी ठेगाना परिवर्तन गर्ने माग भई आएकोले उक्त प्रा.लि.को माग बमोजिम साविक ठेगाना परिवर्तन गर्दा कोही कसैलाई मर्का पर्ने भएमा यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ७ (सात) दिनभित्र यस विभागको संस्था दर्ता तथा नवीकरण शाखामा दावी विरोध गर्न आउनुहोला। अन्याय कानुन बमोजिम भै जाने व्यहोरा समेत यसै सूचनाद्वारा जानकारी गराइन्छ।



# शीर्ष नेतालाई भीम रावलको चेतावनी 'एमसीसीबारे जथाभावी नबोल्नुस्'

काठमाडौं/मस- मिलेनियम च्यालेञ्ज कर्पोरेशन (एमसीसी) को विषयमा अध्ययन गर्न गठित कार्यदलका सदस्य भीम रावलले एमसीसीको विषयमा जथाभावी नबोल्नु शीर्ष नेताहरूलाई चेतावनी दिएका छन्। सत्तारूढ दल नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा) को केन्द्रीय कार्यसमिति बैठकले गठन गरेको कार्यदलका सदस्य रावलले अध्ययन भइरहेको विषयमा जथाभावी नबोल्नु चेतावनी दिएका हुन्।

नेकपाको दोस्रो पूर्ण केन्द्रीय समिति बैठकले गम्भीर विषयमा छलफल गर्ने अधिकार समितिलाई दिएको उल्लेख गर्दै नेकपा स्थायी कमिटी सदस्य समेत रहेका रावलले केन्द्रीय समितिमा कार्यवाहक विपरित कुनै पनि व्यक्तिले अन्यथा

कुरा गर्नु भने त्यो औचित्यहित हुने बताए।

केन्द्रीय समितिले दिएको अधिकार अनुसार आफूहरूले एमसीसी सम्झौता र योसँग जोडिएका विषयमा छलफल भइरहेको भन्दै एमसीसीका सम्बन्धमा निर्णय सुनाउने अधिकार केन्द्रीय समितिले कसैलाई नदिएको उनले बताए। उनले भने, 'नेकपाको पूर्ण बैठकबाट कार्यदल गठन हुने निर्णय बमोजिम गम्भीर विषयमा छलफल गर्ने कार्यवाहक प्राप्त भएको छ। कार्यादेशलाई कुनै पनि व्यक्तिले अन्य अर्थ लगाएर कुरा गर्नु भने त्यो औचित्यहित हुन्छ।'

कार्यदलले समेत छलफलको समयमा सार्वजनिक अभिव्यक्ति



नदिने विषयमा आचारसंहिता बनाएको उनले बताए। कार्यदलले सुझाव र निष्कर्षसहित प्रतिवेदन बुझाउने भएकाले केन्द्रीय समितिको कार्यादेश विपरित अभिव्यक्ति दिनु भनेको केन्द्रीय कार्यसमितिको अपमान गरेको ठहरिने उनले बताए।

रावलले संसदमा प्रस्तुत भएका बाहेक अन्य दर्जन भन्दा बढी सम्झौताहरू पनि कार्यदलले फेला पारेको खुलासा गरेका छन्।

अहिलेसम्म संसदमा प्रस्तुत भएको बाहेक दर्जन बढी सम्झौता फेला परेको र अझै अरु पनि हुन सक्ने उनले बताए। संसदमा प्रस्तुत भएको बाहेक अन्य सम्झौताहरूको विषयमा आचारसंहिताका कारण बोल्न नमिल्ने उनले बताए।

कार्यदलको सयम १० दिनका लागि थप गरिएको छ। 'थपिएको १० दिनमा प्रतिवेदन तयार हुन्छ?' भन्ने प्रश्नमा, रावलले सम्झौताहरूको अध्ययन गर्नुपर्ने भएकाले समय थप गरिएको र तोकिएको समयभित्रै प्रतिवेदन तयार हुने विश्वास व्यक्त गरे। पहिले जानकारीमा नआएका कुराहरू पनि अध्ययनका क्रममा आएकोले समय लागेको उनको भनाइ छ।

## सरुवा-बहुवामा नेता नगुहार्नुस् : मन्त्री बाँस्कोटा

काभ्रे/मस- सञ्चार तथा सूचना प्रविधिमन्त्री गोकुलप्रसाद बाँस्कोटाले शिक्षकलाई सरुवा-बहुवामा 'घरपायक' बनाउन नेता तथा जनप्रतिनिधि नगुहार्नु आग्रह गरेका छन्। उनले आइतबार बनेपा नगरपालिका-३ सुमारास्थित प्रभात आधारभूत विद्यालयको ३२औं वार्षिकोत्सव तथा नवनिर्मित दुईतले छ कोठे भवनको उद्घाटन कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै शिक्षक सरुवा-बहुवामा नेता तथा जनप्रतिनिधि र आफूलाईसमेत नगुहार्नु आग्रह गरेका हुन्।

मन्त्री बाँस्कोटाले भने, 'अव शिक्षकको समायोजनको बेला आएको छ, आफू र आफ्ना मान्छे शिक्षक भए सरुवा-बहुवामा कसैलाई भेटेर हैरान पार्ने हैन, जहाँ विद्यार्थी त्यहाँ शिक्षक हुनुपर्छ।' उनले आफ्नो मान्छे कहाँ पत्रो भनेर निगरानी गरेर नहिँड्नु पनि शिक्षक युनियन, संघ र संगठनलाई सुझाव दिए।

मन्त्री बाँस्कोटाले स्थानीय तहका जनप्रतिनिधिलाई शिक्षकको सरुवा-बहुवामा चासो नदिनसमेत आग्रह गरे। शिक्षकलाई सरकारले सुविधासहित पारिश्रमिक दिएपछि समायोजनका आधारमा अभावको



स्थानमा जाने र विद्यालयमा शिक्षाको स्तर बढाई असल नागरिक जन्माउनुपर्छ, यो उहाँहरूको कर्तव्य पनि हो,' उनले भने। 'घरपायक' मात्रै भनेर संघ-संगठनको नाममा आन्दोलन गरेर 'पुल्टो भोस्न' नहुने उनको तर्क थियो।

मन्त्री बाँस्कोटाले दुर्गम जिल्लाका विद्यार्थीले कठिनाइपूर्वक अध्ययन गरिरहेको स्मरण गर्दै संघ-संगठन मिलेर शिक्षकलाई शहरकेन्द्रित नबनाउन आग्रह गरे। उनले भने, 'अन्यभन्दा शिक्षण सुखी पेशा हो, अविभाबको विश्वास जित्नेगरी राम्रो, जानी, असल र मेहनती जनशक्ति उत्पादन गर्नुपर्छ।' नयाँ शिक्षा नीति आउने तख्तरमा रहेको उल्लेख गर्दै विद्यालयलाई संसार चलाउने दिमागको सर्वश्रेष्ठ प्रयोगशाला बनाउनुपर्ने उनको धारणा थियो।

उनले आइतबार नै बनेपा नपा-३ वडा कार्यालय भवनको शिलान्यास गर्दै निर्माण व्यवसायीलाई तोकिएको समयमा काम नभए पत्तक सम्पत्तिबाट असुलउपर हुने र समयसीमाअघि निर्माणसम्पन्न गरे १० प्रतिशत थप्ने कानून पास गरिसकिएको बताए। उनले वर्तमान सरकारअघि ९७ हजार मात्रै घर पुर्ननिर्माण भएकामा हाल चार लाख ८२ हजार आवास निर्माण भइसकेका बताए। 'सरकारको काम तीव्र गतिमा अघि बढिरहेको छ, प्रधानमन्त्रीको 'सुखी नेपाली, समृद्ध नेपाल'को सपनाका लागि अझै धेरै काम गर्न बाँकी छ,' उनले भने। उनले आइतबार बनेपा-३ स्थित नन्दीमाता नदीमा नवनिर्मित पुलको समेत उद्घाटन गरे।

## चोरी भएका ५ मोटरसाइकल बरामद



काठमाडौं/मस- काठमाडौंको बालाजु र थानकोटबाट चोरी भएका मोटरसाइकलहरू काठमाडौं र धादिङ्का विभिन्न स्थानबाट बरामद गरी ट्राफिक प्रहरीले सार्वजनिक गरेको छ। महानगरिय ट्राफिक प्रहरी महाशाखाको काठमाडौंमा पत्रकार सम्मेलन गरी चोरी भएका मोटरसाइकल र चोरीमा संलग्न केही व्यक्तिलाई पक्राउ गरेको जानकारी दिएको हो।

प्रहरी उपरीक्षक तथा महानगरिय ट्राफिक प्रहरी महाशाखाका प्रवक्ता जीवनकुमार श्रेष्ठले मोटरसाइकल हराएको उजुरी परेपछि अनुसन्धानका क्रममा काठमाडौं र धादिङ्का विभिन्न स्थानबाट चारवटा मोटरसाइकल फेला पारेको बताए। उनले मोटरसाइकल चोरी गरी कारोबारमा संलग्न तथा प्रयोग गर्नेलाई समेत पक्राउ गर्न सफल भएको बताए।

प्रहरी उपरीक्षक श्रेष्ठले फेला पारेका मोटरसाइकलहरू थानकोट तथा बालाजु क्षेत्रबाट हराएको बताए। मोटरसाइकल चोरी गरी फरक नम्बर प्लेट राखेर प्रयोग गरिरहेको अवस्थामा बरामद भएको उनले बताए।

## कालिकोटको राडुनेटामा गाडी पुग्दा स्थानीयवासी खुसी

कर्ण कुमाल, मध्याह्न कालिकोट, ४ फागुन

कालिकोटको पलाता गाउँपालिकाको थिपुदेखि राडुनेटा सम्मको ११ किलोमिटर सडकमा गाडी पुगेको छ। स्थानीय तहको निर्वाचनपछि स्थानीय तहमा गाडी संचालन गर्ने पलाता गाउँपालिका पहिलो गाउँपालिकाको रूपमा चिनिएको छ। स्थानीय तहको बजेटबाट गाउँपालिकाले २ वटा गाडी संचालन गरेको हो। पलाता गाउँपालिकाको अस्थायी केन्द्र थिपुदेखि राडुनेटा अबदेखि सहज रूपमा गाडी संचालन हुने भएको छ। गाउँपालिकाले जनयुद्ध दिवसका अवसरमा पलातामा साभ्ना यातायात संचालन गर्ने लक्ष्य सहित गाडी पुर्‍याएको हो।

गाउँपालिकाका अध्यक्ष लक्ष्मण बहादुर बमले जनताका सामु आफूले गाडी पुर्‍याउने वाचा गरे अनुसार नै गाडी पुर्‍याएको बताए। अध्यक्ष बमले भने 'कर्णालीमा पुल थिएन



तर पनि गाडी राडुनेटा पुर्‍याएका छौं, हामी खुसी छौं।' गाडी पुगेकोमा स्थानीयवासी पनि निकै हर्षित भएको अध्यक्ष बमले जानकारी दिए।

कर्णाली नदिमा न पुल छ नत फेरी नै तर पनि गाउँपालिकाले तेलका खालि ड्रममाथि काठ बाँधेर काठमाथि गाडी राखेर दुईवटा गाडी लगेको थियो। पलातामा हालसम्म करिब १५ करोड बराबरको लगानीमा २९ किलोमिटर सडक गाडी गुडाउन सकिने गरी ट्याक खोलिएको छ। गाउँपालिका स्थित बेल्ले ढुंगा, मोहर, सैन, प्लाहा हुँदै राडुनेटा जोड्ने सडकको ११ किलोमिटर, थिपु वेरसैनकोट सडक

## भूपू गोर्खा सैनिकहरूद्वारा अनसन बस्ने चेतावनी

काठमाडौं/मस- भूतपूर्व ब्रिटिस गोर्खा सैनिकहरूले एक महिनाभित्र आफ्ना मागहरू पूरा नभए आमरण अनसन सुरु गर्ने चेतावनी दिएका छन्। बेलायत सरकारले समान व्यवहार नगरेको, सेवाको स्वच्छ मुल्यांकन नभएको र मानविय व्यवहार समेत नगरेको भन्दै लामो समयदेखि संघर्षरत भूपू गोर्खा सैनिकहरूले एक महिनाभित्र आफ्ना मागहरू पूरा गर्न चेतावनी दिएका हुन्।

आइतबार राजधानीमा पत्रकार सम्मेलन गर्दै भूपू गोर्खा सैनिकहरूले समान पेन्सन सेवा, नेपालमा बेलायत सरहकै निःशुल्क स्वास्थ्य सुविधा, कटौती तथा मारमा परेका सवैलाई चित्तबुझ्दो क्षतिपूर्ति, बयस्क छोरा-छोरीहरूलाई बेलायतमा निशर्त आवासिय



भिसा दिनुपर्ने माग गर्दै आमरण अनसनको चेतावनी दिएका हुन्। विधवाहरूको समान पेन्सनको व्यवस्था हुनुपर्ने, भूपू गोर्खा सैनिकहरूको स्वाभिमान, राष्ट्रियता, मानव अधिकार र सम्मानको अनुभूत गर्नेगरी मागहरू पूरा गर्न नेपाल सरकार र बेलायत सरकारलाई माग गरिएको भूतपूर्व ब्रिटिस गोर्खा सत्याग्रह संयुक्त संघर्ष समितिका प्रमुख संयोजक कृष्ण बहादुर राईले बताए।

भूपू गोर्खा सैनिकहरूले मार्च १५, २०२० सम्मको समयसीमा भित्र दुवै देशले वार्ता समिति गठन गरी वार्ताको सुरुवात गर्ने विश्वास लिएका छन्। उक्त समयसम्म आफ्ना मागहरूका विषयमा गम्भीर नभए आमरण अनसनका साथै मुद्दाहरू लिएर राष्ट्रिय तथा अन्तर राष्ट्रिय निकायमा जाने चेतावनी समेत दिएका छन्।

## धुस लिएको अभियोगमा मुद्दा दायर



काठमाडौं/मस- अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगले महानगरिय प्रहरी परिसर ललितपुरमा राखिएको छ। आयोगका प्रवक्ता प्रदीपकुमार कोइरालाका अनुसार अधिकृत खनालले नक्कली शैक्षिक योग्यताको प्रमाणपत्र पेश गरी लाभ लिएको समेत पाइएकोले मुद्दा दायर गरिएको हो।

यस्तै आयोगले चम्पादेवी प्राथमिक विद्यालय खोखलढुङ्गामा कार्यरत तत्कालीन शिक्षक खेटराज बरालले नक्कली शैक्षिक योग्यताको प्रमाणपत्र पेश गरी सेवा गरेको र सरकारी सुविधा लिएको आरोपमा आइतबार नै मुद्दा दायर गरेको छ। यसै गरी आयोगले आइतबार नै साभ्ना प्रकाशनमा कार्यरत सहायक चतुर्थ तहका कुवेरप्रसाद उपाध्यायविरुद्ध समेत विशेष अदालतमा मुद्दा दायर गरेको छ।

नेपाल नागरिक उड्डयन प्राधिकरणका अधिकृत शालिकराम खनालको शैक्षिक योग्यताको प्रमाणपत्र नक्कली रहेको अभियोगमा विशेष अदालतमा आइतबार मुद्दा दायर

## विप्लव समूहका जिल्ला सेक्रेटरी पक्राउ

काठमाडौं/मस- नेत्रविक्रम चन्द 'विप्लव' समूहका सिन्धुपाल्चोक जिल्ला सेक्रेटरी भुवनसिंह तामाङलाई प्रहरीले पक्राउ गरिएको छ। जिल्ला प्रहरी कार्यालय धुलिखेलको गस्ती टोलीले धुलिखेल नगरपालिका-७ सरस्वती वजारबाट शुक्रबार

बेलुका पक्राउ गरिएको हो। सरस्वती वजारमा शङ्कास्पद रूपमा फेला पारेको र सोधपछको क्रममा होहल्ला गरी स्थानीयबासिन्दालाई असुर पार्ने गरी अपशब्द प्रयोग गर्दै गस्तीमा खटिएका प्रहरीमाथि अभद्र व्यवहार गरेपछि

### होटल तालिम !

मेनपावरहरूले हिल्नटालिमको अन्तर्गत र ट्रेड टेस्टको लागि पनि सम्पर्क गर्न सक्नुहुन्छ।

- ✓ **HK**  
Cleaners/House Keeping/ Laundry man, Room boy
- ✓ **KITCHEN**  
Kitchen Helper/ Kitchen Stewards  
Indian, Chinese, Continental, Arabic, Japanese, Thai Cook
- ✓ **F&B**  
Waiter/Waitress, Hostess/Service Crew/ Cashier/Barista.
- ✓ **FRONT DESK, RECEPTION**

**रोजगारी पनि भविष्य पनि**

- स्वदेशी हौन कि विदेशी
- स्वरोजगार या वैदेशिक रोजगार
- तपाईं नीच सिन्धुतौस्
- श्रमर र उज्या हामी कौनै किन्छौं।

**NICHOLAS HOSPITALITY SERVICES (P.)LTD**  
Hotel Management Institute

Tokha-10, Gongabu, Kathmandu ☎ 01-4387681, 9851019169  
✉ info@nicholashospitality.com, nicholas.hospitality2019@gmail.com

राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय हवाई टिकट छिटो, छरितो सेवाको लागि हामीलाई सम्भन्नुहोस् ।

# कस्मो नेपाल ट्राभल एण्ड टुर्स प्रा. लि.

## Cosmo Nepal Travel And Tours (P.) Ltd.

G.P.O. Box No.: 6012, Gairidhara-2, Naxal, Kathmandu, Nepal, Tel.: 977-1-4432368, 4439190, Mob.: Shyam KC 9851108449  
Nabin Kafle 9801091701, 9841917001, Sachin Pandey 9801017077, 9851017077, Email: cosmonepal2012@yahoo.com, Website: www.cosmonepal.com



सम्पादकीय

अफवाहले आंतक

सन् २०१९ को डिसेम्बरबाट देखिएको फ्लू (कोरोनाभाइरस, जसलाई कोडिभ-१९ नाम दिइएको छ) को संक्रमणबाट आइतबार साँभसम्म १६६९ जनाको मृत्यु भएको चिनियाँ सञ्चार माध्यमहरूले जनाएका छन् । चीनको हुबेई प्रान्तबाट फैलिएको प्रकोपबाट हङकङ, फिलिपिन्स र फ्रान्समा एक-एकको मृत्यु भएको छ । चीन बाहिरका मुलुकमा मृत्यु भएका पनि चीनकै नागरिक रहेको खुलेको छ । आइतबार साँभसम्म ६९ हजार बढीलाई यो संक्रमण देखिएको छ ।

चिनियाँ राष्ट्रपति सी जिनफिङले कोरोनाभाइरस विरुद्ध जनयुद्धकै घोषणा गरेका छन् । चीनको २२ प्रान्त र २५ देशमा फैलिसकेको संक्रमणले महामारीकै रूप लिए पछि राष्ट्रपति सीले जनयुद्धको घोषणा गरेका हुन् । राष्ट्रपति सीले जनयुद्धको घोषणा गर्नुको अर्थ कोरोनाभाइरस विरुद्ध सम्पूर्ण राज्य संयन्त्र लगाइएको बुझनुपर्छ । हुन पनि कोरोनाभाइरसबाट एक जना चिकित्सक कै मृत्यु भइसकेको छ भने दुई हजारको हाराहारीमा यसका संक्रमित भेटिएको छ । चीन सरकारले कोरोनाभाइरस रोक्न हवाई, रेल र सडक यातायात ठप्प बनाएको छ भने राज्य संयन्त्रलाई सम्पूर्णमा परिचालन गरेको छ ।

चिनियाँ कम्युनिष्ट पार्टी (सीपीसी) ले लिएको उदार नीति पछ्याउँदै विश्वभर चिनियाँ पुगेको र चीनमा विश्वका लाखौं रहेकाले कोरोनाभाइरस विश्वब्यापी रूपमा प्रमुख समस्या देखिएको छ । विश्व स्वास्थ्य संगठनले स्वास्थ्य संकटकाल घोषणा गर्नु र राष्ट्रपति सीले जनयुद्ध नै भन्नुले कोरोनाभाइरसको महामारी नियन्त्रण कठिन परेको बुझ्न सकिन्छ । नेपाल चीनकै छिमेकी भएको र थुप्रै संख्यामा नेपाली चीनमा रहनु तथा चिनियाँहरू पनि नेपालमा रहेकाले यहाँको प्रमुख चासोका रूपमा कोरोनाभाइरस देखिनु सामान्य नै हो ।

शनिबार दिउँसो ४ बजे नेपाल एयरलाइन्सको ३३०-२०० वाइडबडी त्रिभुवन विमानस्थलबाट उडेदेखि आइतबार बिहान ३:३८ बजे १७५ नेपाली ल्याएर खरिपाटी पुऱ्याएसम्मको खबर सञ्चार माध्यम, सामाजिक सञ्जालदेखि सार्वजनिक मञ्चहरूमा महत्त्वका साथ देखियो । यसको अर्थ नेपालमा कोरोनाको सन्त्रास असमान्य देखिन पुगेको छ । यसले सम्पूर्ण समाजलाई तरंगित र सन्त्रस्त बनाएको छ । अहिलेसम्म कोरोनाभाइरसकै कारण नेपालीमा भने यति ठूलो समस्या नदेखिए पनि कोरोना आतंक सर्वत्र देखिन्छ । पक्कै पनि फ्लूबाट सचेत हुनैपर्छ । किनभने, हावामा दौडिने फ्लूले जुनसुकै बेला महामारीको रूप लिन सक्छ । अफ नेपालजस्तो साधनस्रोतको प्रचुर अभाव खेपिरहेको देशमा नियन्त्रण सजिलो देखिन्न । तर, यसको अर्थ आतंकित हुने होइन । जसरी कोरोना आतंक फैलिएको छ, यसको ठाउँमा सचेतता आवश्यकता छ । सरोकारवाला र जिम्मेवार निकायबाटै आतंकित हुने बातावरण बनाउनु गैरजिम्मेवारीपन हो ।

संकटमा परेको वैदेशिक रोजगार व्यवसाय



■ खयामनारायण मानन्धर



वैदेशिक रोजगार ऐन २०६४ को दफा ७४ ले गरेको व्यवस्था अनुसार मेनपावर कम्पनीहरूले स्वदेशमा तथा विदेशमा शाखा खोल्ने र प्रतिनिधि (एजेन्ट) नियुक्ति सम्बन्धी गरेको व्यवस्था माँजुदा कानूनको केही नेपाल ऐन संशोधन गर्ने ऐन २०७५ द्वारा शाखा खोल्न पाउने व्यवस्थालाई यथास्थितिमा राखी एजेन्ट नियुक्तिको विषयलाई भने हटाएको गरेको छ । अर्थात् तत्कालिन अवस्थाको एजेन्ट राख्ने कानुनी आधार र अधिकार अब मेनपावर कम्पनीहरूलाई छैन । जसका कारण उक्त दफा ७४ को उप दफा ३ मा गरेको व्यवस्था स्वतः निष्प्रवाही हुने छ । अबका दिनमा कुनै पनि एजेन्टहरूले धरौटी राखी इजाजत पत्रवाला कम्पनीको स्वीकृतिमा काम गर्न पाउने भन्ने छैन । उक्त व्यवस्थाले दफा ४८ को प्रतिनिधि (एजेन्ट) नियुक्ति सम्बन्धी व्यवस्थालाई निलम्बन गरेकाले सो पछिका अन्य सरोकार व्यवस्था स्वतः खारेजीमा परेको छ । उक्त दफाको उपदफा ५ को उपनियम ४ ले भने विदेशमा प्रतिनिधि नियुक्तिका लागि व्यवस्था गरेको र नियुक्ति भएका व्यक्तिसँग २ लाख नगद धरौटी र थप केहि शर्तहरू पनि लागू गरेको छ ।

वैदेशिक रोजगार ऐन २०६४ को दफा ७४ को उप दफा २ ले नेपाल भित्र शाखा कार्यालय खोल्न पाउने गरेको व्यवस्था र सोही नियमावली २०६४ को दफा ४७ ले उपदफा २ ले भने ५ लाख धरौटी राखी कानून सम्मत ढंगले कार्य सम्पादन गर्ने कुरा सुनिश्चित गरे शाखाको काम गर्न दिने व्यवस्था गरेको पाइन्छ । साथै सोही नियमावली दफा ४७ को २ (क) ले थप गरेको व्यवस्थामा कानून पालना नगरे धरौटी जफत गरी कारवाही हुनेछ, भनिएको छ । उल्लेखित विषय वस्तुका अतिरिक्त नेपाल सरकारले वैदेशिक रोजगारीमा रहेका केहि मुख्य गन्तव्य मुलुकहरूसँग थप सम्झौता पनि गरेको छ । नेपाल सरकारले हालसम्म ११० वटा देशमा वैदेशिक रोजगारीका लागि खुला गरिएका छन् भने कतार, युएई, जापान, दक्षिण कोरिया, बहराइन, इजरायल, जोर्डन र मलेसियासहित ८ देशहरूसँग मात्र दुईपक्षिय सम्झौता भएको छ । विशेषगरी खाडी देशहरूमा नेपाली कामदारहरू आपूर्ति गर्नका लागि शून्य लागतको व्यवस्था र अधिकतम १० हजारको सेवा शुल्क तय गरिएको छ ।

मौजुदा कानूनहरू अभ्यासरत रहेकाको अवस्थामा सरकारले मेनपावर व्यवसाय सञ्चालनका लागि भाद्र १८ बाट लागू हुने गरी धरौटी खण्डिकृत रूपमा २ करोडदेखि ६ करोड रूपैयाँसम्म राख्नपनि व्यवस्था गरिएको छ । यद्यपि यो धरौटी चलायमान हुन सक्ने पनि छ । उल्लेखित तोकिएको धरौटी राखेर काम गर्न नसक्ने भएमा उक्त धरौटी न्यूनतम २ वर्षका लागि फ्रिज हुन रहन सक्ने छ । त्यतिमात्र होइन सम्पत्ती शुद्धिकरण, अख्तियार

दुरुपयोग आयोग र महालेखा परीक्षणको कार्यलयबाट पनि वैदेशिक रोजगार व्यवसायलाई हेर्ने दृष्टिकोण र धारणा नकारात्मक पाइन्छ । यसको अतिरिक्त कुनै पनि मेनपावर कम्पनीहरूले फगत राजधानीमा केन्द्रीत कार्यालय स्थापना गरेर सरकारले तोकेको मापदण्डभित्र मौजुदा ऐन कानूनको पालना गर्दै यो पेशालाई इमान्दारिताका साथ पालना गर्नु भनि जो कोहिले भन्छन भने त्यो आफ्नो खुट्टामा आफैले बन्चरो हान्नु सरह हो । वाँचका लागि संघर्ष भन्ने दार्शनिक डार्विनको सिद्धान्त पनि फेल खान्छ । वर्तमानको वैदेशिक रोजगार ऐन कानूनको प्रतिशोध पूर्ण व्यवस्थाले, लागू मनाैका लागि संघर्ष गरेजस्तो ।

सरकारको गुरु योजनाको सुवाधारका आधारमा नेपालबाट निकट भविष्यमा नै वैदेशिक रोजगारीको अन्त्यमा राज्यले अवलम्बन गरेको अख्तियारी जस अन्तगत हरेक क्षेत्रमा हुने गरिने भन्ने प्रमाणिकरणको व्यवस्था, तोकिएको सर्त र सुविधाको पालनामा राज्यले सहजिकरण नगरी थप प्रताडित पारेको अवस्था छ । यसको अर्थ राज्यले श्रमिकहरूको अधिकार खोज्दै गर्दा कुनै घरको संरक्षण गर्ने जन्तु घर भित्रमात्र भुक्ने र घरको पछालवाहिर पुच्छार लुकाएर हिड्ने प्रवृत्तिलाई सम्बोधन गरेजस्तो लाग्छ । केहि यस्ता प्रमाणित र फेरहस्त उदाहरणहरू छन् जसमा मलेशिया लगायत खाडीका हरेक देशहरूमा केहि स्थापित मेनपावर कम्पनीहरू बाहेक अधिकांश मेनपावर कम्पनीहरूले त्यहाँका रोजगारदाताका कम्पनीहरूबाट सिधा सम्पर्क गरी कुनै पनि मागपत्रहरू नेपाल सरकारले तय गरेका क्षेत्राधिकारभित्र हुने गरी सर्त तथा सुविधाका आधारमा ल्याउन सक्दैनन् । अर्थात् त्यहाँ अधिकांश मेनपावर कम्पनीहरूले उक्त देशहरूमा कुनै पनि मध्यस्थकर्ता विना सिधा सम्पर्क गर्न सक्दैनन् । नेपालको कानूनको कुरा गर्दा पनि विदेशमा राख्ने नियमावली ४८को दफा ५ अन्तर्गत २ लाख रूपैयाँ धरौटी राख्नु पर्ने भनिएको एजेन्टलाई नेपालमा धरौटी राखेर काम गर्ने अनुमति दिँदा तिनीहरूलाई पनि अतिरिक्त सुविधा र सेवा शुल्कको आवश्यकता पर्दछ । ती शर्तहरू पूरा गर्न पनि सरकारको शून्य लागतमा वैदेशिक रोजगार सर्व स्वीकार्य नहुन सक्छ । वैदेशिक रोजगार क्षेत्रमा अनगिन्ती त्यस्ता अदृश्य छिद्रहरू छन् जसले व्यवसायलाई सरकारले तोकेको मापदण्डभित्र रहन दिएको छैनन ।

यो क्षेत्रलाई सामाजिक परिहचानमा सक्षम देखाउन मेनपावर व्यवसायीहरूका भातु संगठनहरूले सरकारसँग जायत तार्किक विषय वस्तुलाई उठान गरेर समस्या समाधानमा अग्रसर देखिए पनि सफल भनि भएका छैनन् । परिणाम त सरकारको बखिलापमा हालैको वैदेशिक रोजगार व्यवसायी संघको निर्वाचनमा फरक मत दर्ज गरेर नेतृत्व परिवर्तन गराएका थिए । त्यसलाई राज्यले गम्भीर

रूपमा लिएन । त्यसमा सबै भन्दा डरलाग्दो र नियन्त्रण वाहिरको वैदेशिक रोजगारको खग्रास भन्नु नै वैदेशिक रोजगार एजेन्टहरू हुन लाई धमिरा वा परिजिवीको उपमा पनि कम हुन्छ । भनिन्छ नि महादेवले कसैलाई बचाउनका लागि समुन्द्र मन्थनका क्रममा अमृत पानका गर्ने क्रममा कालकूट नामक विष पिएर घाँटीमा नै राखेका थिए त्यसैले त महादेवको घाँटीमा निलकण्ठ देखिन्छ, त्यो अवस्थामा अहिले मेनपावर व्यवसायीहरूमा विद्यमान छ । अहिले हरेक मेनपावर व्यवसायीहरूलाई पूर्ववत एजेन्टहरू महादेवको निलकण्ठ भित्रको कालकूट विष पुञ्ज बनेको छ, आत्मसाथ गर्दै राज्यको खतरनाक अस्त्र छ, स्वीकार नगरी अमृत गुम्ने अवस्था छ । त्यतिमात्र होइन त्यस्ता मेनपावर एजेन्टहरू सम्बन्धित मेनपावर कम्पनीहरू भन्दा बढी शक्तिशाली र हैकम बादी छन् जसका बारेमा उनीहरूको प्रतिरक्षा गर्ने पर्ने अवस्था छ । यदि मेनपावर एजेन्टहरूलाई बाइपास गर्ने हो भने व्यवसायीहरू घर न घाटको अवस्थामा पुग्ने छन् । त्यसैले परोक्ष रूपमा हरेक मेनपावर कम्पनीहरूले त्यस्ता एजेन्टहरूलाई स्वीकार गरेकै अवस्थामा छ । यस अवस्थामा पनि सरकारको शून्य लागतको कानून बलकृत भएको छ । मेनपावर एजेन्टहरू यति शक्तिशाली छन् कि जसले आफू मातहतका कामदारहरूलाई विना सेवा शुल्क मेनपावर संस्थामा जान सक्ने बातावरण बन्न दिँदैन त्यसमा पनि खुल्ला रूपमा रबाफ, धाक र धम्कीका आधारमा सेवा शुल्कका नाममा रकम नबुझे सम्म कामदारहरूलाई रोजगारीबाट बञ्चित गर्ने अवस्था पनि विद्यमान छ । तै पनि आज सम्म सबै मेनपावर कम्पनीमा सिधा सम्पर्क गर्न कामदारहरूलाई सहज पनि छैन । त्यसैले कानूनले बर्जित मेनपावर एजेन्टहरूको पावर हरेक व्यवसायीले या त स्वीकार्नु पर्दछ या त व्यावसाय बन्द नै गर्नु पर्दछ । यो विकल्प रहित अवस्था छ ।

अब राज्यले यो क्षेत्रका कलंक भन्दा नै मेनपावर एजेन्ट संजाल सहजै तोड्न सक्ने अवस्था पनि छैन, न त हरेक कामदारहरू विना ऋणजट मेनपावर कम्पनीमा सहज रूपमा पुग्न सक्छन् । यस अर्थमा सरकारको नीति भित्रको वैदेशिक रोजगार संभव छैन । चुनौती छन् तर पनि संभव देखिदैन । यति खेर चाँहि संभव छ शून्य लागतमा जब नेपालबाट वैदेशिक रोजगार अन्त्य भएको सरकारको घोषणा हुन्छ । एजेन्ट राख्ने सन्दर्भमा मेनपावर कम्पनीहरू धर्म संकटमा फसेका मात्र नभएर महादेवले निलेको कालकूट विष बराबर हो । या त विष निल्नु पर्ने र मृत्यु वरण गर्ने या त अमृत गुमाउनु पर्ने अवस्था छ । यो अवस्था आउनु राज्यको गम्भीर कञ्जोरी हो ।

सामाजिक सञ्जाल

प्रधानमन्त्रीले सुचकहरूमाफत आर्थिक वृद्धि र प्रगतीबारे जानकारी गराएपछि सोरहखुट्टेको बाटोमा धुलो भएको र मेरो घरमा बस्ति नआएको जस्ता प्रश्न र गुनासोमा प्रतिपक्ष दल सिमित भएको देख्दा चाँहि लाग्यो-देश बन्दै रहेछ ।  
- प्रकाश तिम्सिना

कोरोना सोरोना बेकारको हाउगुजी हो, कहिले इबोला, कहिले प्लेग, कहिले स्वाइन फ्लू, कहिले बर्ड फ्लू भनेर समाजमा त्रास फैल्याउने गरिन्छ, त्यस्तो हल्लाको सुनामी हिमाली गणराज्य नेपाल आईनपुगी उताउतैबाट हराउँछ ।  
- मुकुन्द घिमिरे

राजकीय भूमिकामा नेता प्राविधिक हिसाबले असफल हुन सक्छन् । यो कुनै ठूलो कुरा होइन । तर ठाडो असफलतालाई नेताले जब भयंकर सफलता भनेर ढिपी कसछन्, प्राविधिक असफलता राजनीतिक असफलतामा बदलिन्छ, र नेताको राजनीतिक छवि र भविष्य थाई नपाई रसातलमा पुग्दछ । २ वर्ष उपलब्धिबारे संसदमा प्रमको संबोधन  
- सुर्यराज आचार्य

देशमा लोक कल्याणकारी राज्य देख्न चाहने युवाहरू बारम्बार मलाई सोध्छन्, खतरा कहाँ छ ? जवाफ दिन्छु, खर्चालु निर्वाचन र अफ जनप्रतिनिधि तहको भ्रष्टाचारमा छालोकतन्त्रलाई चाहिने संस्थाहरू निर्माण नगरी हामी नेतृत्वमा कार्यकर्ता भर्ती गरिरहेछौं ।  
- दमननाथ ढुंगाना

मासिन्या मतवाली देखि अल्पसंख्यकसम्म



कुमार यानु

इतिहासको विभिन्न कालखण्डमा नेपालका जातजातिहरूले फरक फरक पहिचान पाउँदै आएका छन् । समाजशास्त्री डा. कृष्णबहादुर भट्टराजले अनुसार आदिवासी जनजातिलाई राणा शासनकाल, बहुदल, गणतन्त्रसम्ममा विभिन्न पहिचानहरू पाउँदै आएका थिए । यो पहिचान दिने काम अहिले पनि जारी रहेको छ । नेपालमा जातिय वर्गीकरण गर्न भनेर राणाकालमा जंगबहादुर राणा प्रधानमन्त्री भएपछि, २०१० सालको मूलकी ऐन जारी गरियो । मूलकी ऐनमा नेपालका सबै जातिलाई निश्चित तहगत कानुनी व्यावस्था गरियो । उनीहरूले प्राप्त गर्ने अधिकारहरू पनि निश्चित तहमा राखियो । यसरी राणा शासनकालमा नेपालका जातजातिहरूले तागाधारी, मतवाली र अछुत भनेर विभाजन गरी मूलकी ऐनमाफत पहिचान दिइएको थियो । मूलकी ऐनले आदिवासी जनजातिलाई मासिन्या मतवाली र नमासिन्या मतवाली भनेर दुई भागमा वर्गीकरण गरिएको थियो । मासिन्य मतवालीमा थारु, तामाङ, भोटे राखिएको थियो भने नमासिन्या मतवालीमा मगर, सुनुवार, गुरुङ, राई र लिम्बुहरूलाई राखिएको थियो । समाजशास्त्री डा. भट्टराजले शब्दमा 'मासिन्या मतवालीहरूलाई दास बनाउन पाइने

भनेर कानून निर्माण गरिएको थियो ।' उहाँको तर्क अनुसार इतिहासको यही क्षणले आदिवासीलाई अहिले पनि लखेटिरहेको छ ।

आदिवासी अधिकारकर्मी अधिवक्ता शंकर लिम्बूका अनुसार आदिवासी निर्माण हुने र कसैले मान्यता दिने विषयवस्तु होइन । 'आदिवासीको विशिष्ट अस्तित्व हुन्छ त्यो बनाउने र बन्ने कुरा होइन, उ राज्यको राजनीतिक व्यवस्था भन्दा फरक राजनीतिक व्यवस्थावाला हो, उसको आफ्नै राजनीतिक व्यवस्था हुन्छ ।' अधिवक्ता लिम्बूले आदिवासीको आफ्नै कानून हुन्छ भन्दै अगाडि थप्नु भयो, 'राज्यको कानून छ तर आदिवासी जनजातिको आफ्नै कानून हुन्छ र आदिवासीको आफ्नो भूमि हुन्छ । त्यो भूमिसँग उसको जीवन निर्वाहको सम्बन्ध मात्र होइन, आध्यात्मिक सम्बन्ध हुन्छ ।'

आदिवासी पहिचानका सवालमा नेपालमा लामो समय देखि बहस हुँदै आएको छ । कुनै समयमा जनजाति मात्र भनिन्थे यस समुदायले हिजोआज आदिवासी जनजातिको पहिचानले सम्बोधन गर्न रुचाउँछन् । यो पहिचानका लागि अन्तर्राष्ट्रिय कानून खास गरेर अन्तर्राष्ट्रिय श्रम संगठन, आइएलओ महासन्धी नं १६९ र आदिवासीको अधिकार सम्बन्धी संयुक्त राष्ट्र संघीय घोषणा पत्रको व्यवस्था महत्वपूर्ण रहेको छ । सरकारले आदिवासी जनजाति राष्ट्रिय उत्थान प्रतिष्ठान ऐन जारी गरी यसको व्यवस्थापन गरेको छ । प्रतिष्ठानले आदिवासी जनजाति भनेर ५९ जातजातिलाई राखिएको छ । नेपालमा पञ्चतन्त्र पश्चात नेपालमा पहिचानको आन्दोलनले गति लिन थालेको हो । समाजशास्त्री भट्टराजका अनुसार पञ्चायतकालमा 'सेतामगुराली' भनेर यस समुदायलाई चिनाउने प्रयास गरिएको थियो । 'सेतामगुराली' शेर्पा



,तामाङ, मगर, गुरुङ, राई र लिम्बूको छोटकरी रूप हो । यसले स्पष्ट सांगठनिक आकार नलिए पनि पहिचानजनित गतिविधिमा यस अवधारणाले मूर्त रूप लिएको पाइन्छ । थारुहरूले थारु कल्याणकारी समिति प्रजातन्त्र पछिको पहिलो नेपालको जातीय संस्था हो । २०४६ सालको जनआन्दोलन पछि बहुदलीय व्यवस्था पहिचानजनित आन्दोलनको मलिलो आधारभूमि बन्न सक्यो । परिणाम स्वरूप अहिलेसम्म आदिवासी जनजाति महासंघमा आवद्ध ५६ जातीय संस्थाहरू आवद्ध भएका छन् । 'सेतामगुराली' भनिनेहरू सबैलाई एकसाथ ल्याउनका लागि चिनियाँ प्रभावले जनजाति भन्न थालिएको आदिवासी जनजाति महासंघका उपाध्यक्ष गोविन्द छत्यालको विश्लेषण छ । छत्यालको तर्कमा 'चिनियाँहरूले भै जनजातिहरूलाई 'न्यास्नालिटिज' भन्न थालेको हो । 'न्यास्नालिटिज'को नेपाली अनुवाद राष्ट्रियता भनिने पनि जनजातिको अर्थमा प्रयोग भएको उदाहरण आदिवासी जनजाति प्रतिष्ठानको अंग्रेजी अनुवादलाई उहाँ देखाउनु

हुन्छ । तर विद्यमान अवस्थामा आदिवासी जनजाति भन्न थालिएको छ । आदिवासी पहिचानको स्रोत चाँहि संयुक्त राष्ट्रसंघीय घोषणा पत्र र आइएलओ महासन्धी नम्बर १६९ हो । त्यसैकारण हिजो आज 'आदिवासी जनजाति'को सट्टा 'आदिवासी जनता'को प्रयोग बढेको उहाँको तर्क छ । जे भए पनि आदिवासी अहिले विश्वब्यापी स्वीकार्य शब्दावलीका रूपमा आएको छ । अधिवक्ता लिम्बूको भनाइमा आदिवासीको विशिष्ट पहिचान छ । आदिवासीको पहिचान राज्यको पहिचान भन्दा फरक हुन्छ, त्यो राज्यको वर्चस्वशाली समुदाय भन्दा फरक हुन्छ । उसको समाजमा सामूहिकताको प्रचलन र हामी भावना हुन्छ । पछिल्लो समयमा आदिवासीका केही समुदायलाई जनसंख्याका आधारमा 'अल्पसंख्यक' र केहीले 'मंगोल' भन्न थालेका छन् । तथापि यी शब्दावली प्रति आदिवासी अभियन्ताहरूको गहिरो असहमति देखिन्छ ।

इन्डिजिनियस फिचर सेवाबाट

लेखक तथा पाठकवर्गमा अनुरोध  
तपाईंसँग सार्वजनिक सरोकारका विषयमा कुनै लेख, अनुभव वा प्रतिक्रिया छन् भने सरल भाषाशैलीमा लेखेर पठाउनु होला । समसामयिक तथा सार्वजनिक चासोको विषयलाई हामी उचित स्थान दिने छौं । कसैप्रति पूर्वाग्रह राखेर पठाइएका सामग्री प्रकाशन गर्न बाध्य हुने छैनौं ।







# हाम्रो भूमि एक इन्च पनि छाड्दैनौं : उपप्रधानमन्त्री पोखरेल

दाचुला/मस- उपप्रधानमन्त्री ईश्वर पोखरेलले नेपालको मिचिएको भूमि अरूलाई एक इन्च पनि नछाडिने बताएका छन् । दाचुला उद्योग वाणिज्य संघले आयोजना गरेको सुदूरपश्चिम पर्यटन तथा व्यापारिक मेला एवं दाचुला महोत्सव २०७६ को उद्घाटन गर्दै पछिल्लो समय कालापानी लिपुलेक र लिम्पियाधुरा भारतले आफ्नो नक्सामा राखेपछि नेपाल सरकारले कटनीति पहल थालेको बताए ।



'हाम्रो भूमि न अरूलाई एक इन्च छोड्छौं, न अरूको एक इन्च जमीन माग्छौं, हाम्रो नेपालको भूमि मिचि दिदैनौं, रक्षामन्त्रीसमेत रहेका पोखरेलले भने, 'भूमि अतिक्रमण सत्य हुँदैन, सहदेनौं।' भारतले मिचेको क्षेत्रको व्यास गाउँपालिकाको कालापानी क्षेत्र भ्रमणमा निस्कन लागेको भन्दै उनले सरकारले मिचिएको भूमिको छिनोफानो गर्ने बताए ।

केपी शर्मा ओलीको नेतृत्वमा बनेको सरकारले पहिलोपटक भारतसँग सीमाका विषयमा कटनीति नोट लेखेको भन्दै उनले भने, ' विवादास्पद भूमि फिर्ता गराउँछौं ।' नेपालको भूमि कालापानी, लिपुलेक र लिम्पियाधुराको विषयमा नेपालका सबै राजनीतिक दलको साक्षा एजेन्डा रहेको उल्लेख गरे ।

उनले निर्माणमा तिव्र इच्छा राखेका कालापानी क्षेत्रमा सशस्त्र प्रहरी राख्ने विषयमा समेत भूगोलको निरीक्षण गरिने बताए । अहिले नेपाल, भारत र चीनसँग सीमा जोडिएका सबै क्षेत्रमा सुरक्षाकर्मी थप्ने काम भइरहेको छ । उनले दाचुलाको तिङ्गमा पनि छिट्टै सुरक्षाकर्मीको पोस्ट स्थापना हुने बताए । सीमाको रक्षाको विषयमा वर्तमान सरकार स्पष्ट रहेकाले राष्ट्रको स्वाभिमान गुम्न नदिने उनको भनाइ थियो ।

उनले फरक प्रसङ्गमा दाचुलाको संघीय सरकारमा प्रतिनिधित्व छिट्टै हुने बताए । विगतदेखि दाचुलाका जनताले जिताएर पठाएका नेतालाई हामी छिट्टै सरकारमा प्रतिनिधित्व गराउँछौं, उनले भने, ' यो मेरो वचन हो ।' नेपाली सेनाको हेलिकोप्टरमाफत सदरमुकाम खलङ्गा पुगेका मन्त्री पोखरेलले महोत्सवको उद्घाटनपछि जिल्लास्थित कार्यालय प्रमुखसँग छलफलमा सहभागी भएका थिए ।

यस्तै उनले आइतबार नै जिल्लास्थित नेपाली सेना दुर्गादल गुल्मीको निरीक्षण गरेका थिए । सोमबार विहान एक घण्टा जिल्लास्थित कार्यकर्तासँग भेटघाट गर्ने कार्यक्रम तथा भएको पार्टी अध्यक्ष राणेश खत्रीले बताए । यस्तै उनले सोमबार विहान नै व्यास गाउँपालिकाको छाङ्गुर तिङ्ग तथा कालापानी क्षेत्रको निरीक्षण गर्न छनू । महोत्सवमा जिल्लाका

छ । दाचुला तिङ्ग सडकको व्यास गाउँपालिका सुनसेसम्ममा माथिल्लो तिङ्ग भन्जङ्गसम्मको भण्डौ ८७ किलोमिटर सडकको ट्याक खोल्न नेपाली सेनालाई दिने तयारी थालिएको हो ।

उनले दाचुलाको व्यास कालापानी क्षेत्रमा सशस्त्र प्रहरी राख्ने विषयमा समेत भूगोलको निरीक्षण गरिने बताए । अहिले नेपाल, भारत र चीनसँग सीमा जोडिएका सबै क्षेत्रमा सुरक्षाकर्मी थप्ने काम भइरहेको छ । उनले दाचुलाको तिङ्गमा पनि छिट्टै सुरक्षाकर्मीको पोस्ट स्थापना हुने बताए । सीमाको रक्षाको विषयमा वर्तमान सरकार स्पष्ट रहेकाले राष्ट्रको स्वाभिमान गुम्न नदिने उनको भनाइ थियो ।

उनले फरक प्रसङ्गमा दाचुलाको संघीय सरकारमा प्रतिनिधित्व छिट्टै हुने बताए । विगतदेखि दाचुलाका जनताले जिताएर पठाएका नेतालाई हामी छिट्टै सरकारमा प्रतिनिधित्व गराउँछौं, उनले भने, ' यो मेरो वचन हो ।' नेपाली सेनाको हेलिकोप्टरमाफत सदरमुकाम खलङ्गा पुगेका मन्त्री पोखरेलले महोत्सवको उद्घाटनपछि जिल्लास्थित कार्यालय प्रमुखसँग छलफलमा सहभागी भएका थिए ।

यस्तै उनले आइतबार नै जिल्लास्थित नेपाली सेना दुर्गादल गुल्मीको निरीक्षण गरेका थिए । सोमबार विहान एक घण्टा जिल्लास्थित कार्यकर्तासँग भेटघाट गर्ने कार्यक्रम तथा भएको पार्टी अध्यक्ष राणेश खत्रीले बताए । यस्तै उनले सोमबार विहान नै व्यास गाउँपालिकाको छाङ्गुर तिङ्ग तथा कालापानी क्षेत्रको निरीक्षण गर्न छनू । महोत्सवमा जिल्लाका

## 'अपरिपक्व सोचले संघीयता कार्यान्वयनमा समस्या'



काठमाडौं/मस- प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेपाली कांग्रेसका नेता डा. शेषर कोइरालाले प्रमुख राजनीतिक दलहरूको अपरिपक्व सोचका कारण संघीयता कार्यान्वयनमा समस्या आएको बताएका छन् । ' वर्तमान सरकारको २ वर्ष, संघीयता कार्यान्वयनमा उदासिनता' विषयक अन्तरक्रिया कार्यक्रममा डा. कोइरालाले सत्तारूढ दल नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा) र प्रमुख प्रतिपक्षी दलको अपरिपक्व सोचका कारण संघीयता कार्यान्वयनमा समस्या देखिएको बताएका हुन् ।

उत्तिकै भूमिका हुने बताए । सत्तारूढ दल नेकपाका नेता देव गुरुडले संविधान संशोधन नहुँदासम्म संघीयता कार्यान्वयन हुन नसकेने बताए । अहिलेको संविधान नै त्रुटिपूर्ण रहेको उल्लेख गर्दै गुरुडले संविधानलाई 'सम्झौताको डकुमेन्ट हो' भने । विगत व्यवस्थापन र कर्मचारी समाधान लगायतका केही कुराहरू संघीयताअनुसार भएपनि उपयुक्त समयमा सबै दलहरूको सहमतिमा संविधान संशोधन भएन भने संघीयता कार्यान्वयनमा समस्या हुने उनले बताए ।

सरकारले दुई वर्ष कार्यकाल समाप्त गरेसँगै सरकारका काम कारवाहीलाई लिएर चौतर्फी आलोचना बढिरहेको छ । नेकपा भित्रकै नेताहरूका असन्तुष्टिहरू सार्वजनिक कार्यक्रममा आउन थालेका छन् । यद्यपि सरकारको ध्यान विकास निर्माणमा केन्द्रित भएका कारण संघीयता कार्यान्वयनमा केही समस्या देखिएको नेताहरूले बताएका छन् ।

मामा, मालिकार्जुन, नौगाड, दुहुँ, व्यास र महाकाली नगरपालिकाको विभिन्न कला संस्कृति प्रस्तुत गरिएको छ । यस्तै नेपालकै पृथक बसोवास रहेको च्यासी सौकाको संस्कृति देखाइएको थियो । जिल्लामा रहेका जडीबुडी, पर्यटन, कला संस्कृति तथा यहाँ उत्पादन भएका कृषिजन्य वस्तुको व्यापार तथा प्रचारप्रसारका लागि महोत्सवको आयोजना गरिएको उद्योग वाणिज्य संघका अध्यक्ष मङ्गलसिंह ठगुन्नाले बताए । यही फागुन ४ देखि शुरु भएको महोत्सव १२ गतेसम्म सञ्चालन हुनेछ ।

## कतारमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

१. कम्पनी: COMPASS CATERING SERVICE W L L, QATAR  
पूव स्वीकृत मिति: २०७६/१०/०७ चलानी नं.: ६०१२०२१२ LT.No.: 231286 पूव विज्ञापन

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Labourer	20	0	900	२८,९५०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२
2.	Female Laborers	0	10	900	२८,९५०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

२. कम्पनी: TEYSEER SECURITY SERVICES CO.WLL., QATAR  
पूव स्वीकृत मिति: २०७६/१०/०७ चलानी नं.: ६०१२०२११ LT.No.: 231317 पूव विज्ञापन

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Security Guard	80	0	1500	८६,९२०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२
2.	Securiy Guard	0	5	1500	८६,९२०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२
3.	Driver	10	0	1500	८६,९२०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Labourer	5	0	1000	३९,२८०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२
2.	Correspondent	1	0	3200	९०,०८६	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२
3.	Gen.clean Worker	40	0	1000	३९,२८०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२
4.	Foreman	4	0	2700	८८,८९५	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२
5.	Gen.clean. Worker (Female)	0	10	1000	३९,२८०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

१. कम्पनी: SE7EN GROUP  
पूव स्वीकृत मिति: २०७६/१०/१६ चलानी नं.: ६०१२०२१४ LT.No.: 231766 पूव विज्ञापन

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Painter	2	0	1400	८३,७८०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२
2.	Reinforce Fitter	1	0	1400	८३,७८०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Painter	2	0	1400	८३,७८०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२
2.	Reinforce Fitter	1	0	1400	८३,७८०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Rest. Worker	3	0	1200	३६,८८५	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Normal Factor	5	0	1000	३०,३७०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Coffee and tea makers and others	1	0	1300	३६,८८०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Hotel Room Cleaner	1	0	1000	३०,३७०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

## प्रतिमहिना ५० लाखको काठ तस्करी

वीरगञ्ज/रासस- डिभिजन वन कार्यालय पर्साले मातहतमा रहेका सेक्टर वन कार्यालयलाई अवैधरूपमा हुने रूख कटानी तथा तस्करी रोक्न निर्देशन दिए पनि सुरक्षाको अभावका कारण तस्करीले प्रतिमहिना रु ५० लाख मूल्य बराबरको हरिया रूख कटान गरी काठ तस्करी गर्ने गरेको बर्तमानमा तस्करी रोक्न तस्करी रोक्न गरेको छ ।

तस्करी गर्ने गरेकाले सो क्षेत्रमा प्रतिमहिना करिब रु ५० लाख मूल्य बराबरको काठ तस्करी भइरहेको छ । बर्तमानमा सेक्टर वन कार्यालयका सहायक वन अधिकृत शशिकान्त ठाकुरले भने, 'हामीसँग दुई वटा मात्र पुरानो राइफल रहेको छ, वन रक्षकको अभाव तथा जनशक्तिको कमीका कारण काठ तस्करी रोक्न नसकिएको हो ।'

गएको छ । उनले काठ तस्करी रोक्न तथा तस्करीलाई समाल स्थानीय प्रहरीले सहयोग गर्नुपर्ने ठाउँमा वागेश्वरी सशस्त्र प्रहरी, एकटाँगा प्रहरी मन्वय प्रहरी, महुवन प्रहरीले आफैँ तस्करीसँग मिलेर उनीहरूलाई सघाउने गरेकाले काठ तस्करी रोक्न नसकिएको उनले बताए । पर्सामा कूल भू-भागमध्ये ५४ दशमलव १८ प्रतिशत क्षेत्र वनजङ्गलले ढाकिएको र सो वनजङ्गलमा हुने चोरीसिकारी तथा काठ तस्करी अहिले स्थानीय व्यक्तिद्वारा हुने गरेको छ ।

## जापानमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

JAPAN मुलुकको JAPAN शहर स्थित एक बहु प्रतिष्ठित कम्पनी MARK CORPORATION बाट नेपाली कामदारहरूको माग भए आएकोले इच्छुक व्यक्तिहरूले सक्कल राहदानी, १२ प्रति पासपोर्ट साइजको सेतो पर्दा भएको फोटो तथा अनुभवका प्रमाणपत्र सहित उरुक्त सम्पर्क गर्नुहोला ।

पूव स्वीकृत मिति: २०७६/११/०४ चलानी नं.: ६०१२१९९२ LT.No.: 233062

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Scaffolder	3	0	173000	९०६,८००	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Labourer	20	0	900	२८,९५०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२
2.	Female Laborers	0	10	900	२८,९५०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Security Guard	80	0	1500	८६,९२०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२
2.	Securiy Guard	0	5	1500	८६,९२०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२
3.	Driver	10	0	1500	८६,९२०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	General Clean Worker (Male)	44	0	900	२८,९३५	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Rest. Worker	3	0	1200	३६,८८५	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Normal Factor	5	0	1000	३०,३७०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Coffee and tea makers and others	1	0	1300	३६,८८०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Hotel Room Cleaner	1	0	1000	३०,३७०	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	जाति विवा	सामा सुविधा	बस्ने कक्ष	कारण अति
1.	Rest. Worker	3	0	1200	३६,८८५	५	६	क.वि. अनुसर	६	दिन	२

अन्तर्वार्ता मेनापार कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक त
---------	-------------	------------	------------	---------







# डेढ दशकपछि नेपाल-बंगलादेश परराष्ट्रमन्त्रीस्तरीय वार्ता हुँदै

शरच्चन्द्र भण्डारी / रासस काठमाडौं, ४ फागुन

नेपाल र बंगलादेशबीच डेढ दशकपछि परराष्ट्रमन्त्रीस्तरीय द्विपक्षीय वार्ता आगामी मङ्गलबार हाकासा हुँदैछ। सम्पर्क सञ्जाल विस्तार, ऊर्जा व्यापार र व्यापार अभिवृद्धिमा केन्द्रित रहेर वार्ता हुनेछ।



द्विपक्षीय सम्बन्धका सबै पक्षमा गहन छलफल हुने प्रतिनिधिमण्डलस्तरीय वार्तामा साभ्का चासोका ऊर्जा, व्यापार प्रवर्द्धन, पारवहन, सम्पर्क सञ्जाल विस्तार, पर्यटन, लगानी, क्षेत्रीय तथा बहुपक्षीय सहयोग प्रवर्द्धनमा सघन विचारविमर्श गर्ने कार्यसूची परराष्ट्र मन्त्रालयले निर्धारण गरेको छ।

बंगलादेशी समक्षी डा एके अब्दुल मोमेनको निमन्त्रणामा परराष्ट्र सचिवसहित उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति र ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिँचाई मन्त्रालयका सहसचिवका साथ सोमबार विहान हाकातर्फ प्रस्थान गर्दै छन्।

सहूलियतपूर्ण व्यापार सम्झौताबारे विशेषरूपमा छलफल हुनेछ भने पश्चिमा, जुता चप्पल, अदुवा, अलैंची, सागपात, फलफूल, हस्तकलाका सामग्री, नक्कली गरगहना, चिया, कफी तथा जडीबुटी र जडीबुटीजन्य नेपाली उत्पादनलाई सहूलियतमा बंगलादेशी बजार उपलब्ध गराउन नेपाली पक्षले आग्रह गर्नेछ। कृषि प्रशोधन, दूध र दुग्धजन्य पदार्थ, तयारी पोशाक, विद्युतीय र घरायसी उपकरणलगायत फण्डे १४० वटा उत्पादनबारे द्विपक्षीय सम्झौतालाई अन्तिम रूप दिने प्रयत्न वार्तामा हुने अपेक्षा गरिएको छ।

निकासी प्रवर्द्धन केन्द्रका अनुसार सन् २०१८/१९ मा नेपालले रु एक अर्ब २९ करोड, ३४ लाख ७५ हजार ३१० बराबरका

मुसुरोसहितका बलहन, अत्तर बनाउन प्रयोग गरिने जडीबुटीजन्य वनस्पतिका कच्चापदार्थ, गहुँ, काउली, गोलभेंडा, सागसब्जीका वीउविजन, जुस, फर्निचर, कुचो, वर्षसम्म विद्युत् खरिद गर्नेछ। बंगलादेशले सन् २०४० सम्ममा नेपालबाट नौ हजार मेगावाट विद्युत् नेपालबाट खरिद गर्ने योजना सार्वजनिक गरिसकेको छ। प्रारम्भिक चरणमा भने हाकाले ५०० मेगावाट विजुली खरिद गर्नेछ।

ऊर्जा क्षेत्रमा सहयोग र साभ्कारी बढाउन दुवै देशका ऊर्जा सचिव र सहसचिवको नेतृत्वमा बनेका संयुक्त संयन्त्र, विद्युत् उत्पादन एवं प्रसारणसम्बन्धी संयुक्त प्राविधिक संयन्त्रका विगतका बैठकको समीक्षा, भावी हरेक वर्ष छात्रवृत्ति प्रदान गरेर मन्त्रीस्तरीय बैठकमा छलफल हुनेछ। विविआइएनअन्तर्गत मोटर भेइकल एग्रिमेण्टलाई कार्यान्वयन गर्ने सम्बन्धमा पनि दुई देशबीच सहमति हुने अपेक्षा गरिएको छ। भूटानले विविआइएनलाई अझै अनुमोदन गरिसकेकाले भावी रणनीतिबारे नेपाल र बंगलादेशबीच

नेपाल-बंगलादेश ऊर्जा साभ्कारी व्यवहारमा रूपान्तरण हुने प्रायः पक्का भएको छ। यसबारेमा पनि थप छलफल हुने उनी बताउँछन्। उनका अनुसार नवीकरणीय ऊर्जा, दुवै देश र जनताको लाभका खातिर निर्यात प्रवर्द्धन, व्यापार-वाणिज्यका सम्बन्धमा पनि विचारविमर्श हुनेछ। बंगलादेशको मन्त्रपरिषदको सार्वजनिक खरिद समितिले नेपालबाट विद्युत् खरिद गर्ने निर्णयलाई स्वीकृत गरेपछि विद्युत् व्यापारको प्रक्रिया अगाडि बढेको सन्दर्भमा प्रतिनिधिमण्डलस्तरीय वार्तामा त्यससम्बन्धमा गहन छलफल हुने अपेक्षा गरिएको छ। द्विपक्षीय सहमतिअनुसार बंगलादेशले २५ वर्षसम्म विद्युत् खरिद गर्नेछ।

बंगलादेश सरकारले नेपाललाई चटगाउँ र मोडुला बन्दगाहका साथै काँकडाभन्डा-फूलवारी-बंगलाबन्ध सतहमार्गबाट पारवहन सुविधा उपलब्ध गराएको छ। हाकाले नेपाललाई अतिरिक्त रेल करिडोर रोहनपुर-सिंहवादाबाट पनि प्रदान गरेको छ। बंगलादेशको राष्ट्रिय ध्वजावाहक विमान बंगलादेश र निजी क्षेत्रको वायुसेवा कम्पनी युनाइटेड एयरवेजले दैनिकरूपमा हाका-काठमाडौँ उडान गरेर नेपालको पर्यटन प्रवर्द्धनमा टेवा पुऱ्याएका छन् भने जनस्तरको द्विपक्षीय सम्बन्ध विस्तारमा योगदान गरेका छन्।

प्राविधिक सहयोगअन्तर्गत बंगलादेशले सन् १९७७ देखि उच्च शिक्षा हासिल गर्न चाहने नेपाली विद्यार्थीलाई चिकित्सा शास्त्रमा हरेक वर्ष छात्रवृत्ति प्रदान गरेर दक्ष प्राविधिक जनशक्ति उत्पादनमा भरथेगा गरिरहेको छ। निजी खर्चमा नर्सिङ, दन्त चिकित्सा, इन्जिनियरिङ र अन्य विधामा नेपालीले उच्च शिक्षा हासिल गरिरहेका छन् भने हाल बंगलादेशका विभिन्न विश्वविद्यालयमा २५०० नेपाली अध्ययनरत छन्।

छलफल भने हुनेछ। नेपाल भ्रमण वर्षमा अधिकभन्दा अधिक बंगलादेशी नागरिकलाई नेपाल भ्रमणका निमित्त अभिप्रेरित गर्न नेपाली प्रतिनिधिमण्डलले अनुरोध गर्नेछ भने आगामी चैत २० देखि २२ गतेसम्म हुने अन्तर्राष्ट्रियस्तरको सगरमाथा संवादमा हाकाबाट उच्चस्तरीय सहभागिताका निमित्त मन्त्री जवानीले सम्बद्ध पदाधिकारीलाई आमन्त्रण गर्नेछन्।

बंगलादेश सरकारले नेपाललाई चटगाउँ र मोडुला बन्दगाहका साथै काँकडाभन्डा-फूलवारी-बंगलाबन्ध सतहमार्गबाट पारवहन सुविधा उपलब्ध गराएको छ। हाकाले नेपाललाई अतिरिक्त रेल करिडोर रोहनपुर-सिंहवादाबाट पनि प्रदान गरेको छ। बंगलादेशको राष्ट्रिय ध्वजावाहक विमान बंगलादेश र निजी क्षेत्रको वायुसेवा कम्पनी युनाइटेड एयरवेजले दैनिकरूपमा हाका-काठमाडौँ उडान गरेर नेपालको पर्यटन प्रवर्द्धनमा टेवा पुऱ्याएका छन् भने जनस्तरको द्विपक्षीय सम्बन्ध विस्तारमा योगदान गरेका छन्।

प्राविधिक सहयोगअन्तर्गत बंगलादेशले सन् १९७७ देखि उच्च शिक्षा हासिल गर्न चाहने नेपाली विद्यार्थीलाई चिकित्सा शास्त्रमा हरेक वर्ष छात्रवृत्ति प्रदान गरेर दक्ष प्राविधिक जनशक्ति उत्पादनमा भरथेगा गरिरहेको छ। निजी खर्चमा नर्सिङ, दन्त चिकित्सा, इन्जिनियरिङ र अन्य विधामा नेपालीले उच्च शिक्षा हासिल गरिरहेका छन् भने हाल बंगलादेशका विभिन्न विश्वविद्यालयमा २५०० नेपाली अध्ययनरत छन्।

# पार्टी एकता प्रधानमन्त्री बन्नका लागि मात्र होइन : प्रचण्ड

बाँके/मस- नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा) का अध्यक्ष एवं पूर्वप्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले पार्टी एकता प्रधानमन्त्री बन्नका लागि मात्र नभएको बताएका छन्। तत्कालीन नेकपा एमाले र तत्कालीन नेकपा माओवादी केन्द्र बीचको एकतापछि पहिलोपटक संयुक्तरूपमा बाँकेमा आयोजित पाँच नं प्रदेशस्तरीय प्रशिक्षण कार्यक्रममा उनले पद र प्रतिष्ठा प्राप्त गर्नका लागि पार्टी एकता नभएको प्रस्ट्याए।



सफल भएको जिकिर गरे। अध्यक्ष दाहालले राज्य र विद्रोही शान्ति सम्झौतामा आएर देश निर्माण गर्न सक्नु नै महत्वपूर्ण उपलब्धि भएको जिकिर गरे। उनले प्रदेश नं ५ मा सरकार र पार्टी तुलनात्मकरूपमा धेरै सफल भएको उल्लेख गर्दै मुख्यमन्त्री एवं पार्टीका प्रदेश इन्चार्ज शंकर पोखरेलको प्रशंसा गरे।

ओनसरी घर्तीले कार्यक्रममा प्रदेश नं ५ का पार्टी कामेटिका तीन हजारभन्दा बढी सदस्यको सहभागिता रहेको जानकारी दिए। उनका अनुसार कार्यक्रमले पार्टीका नेता, कार्यकर्ता र सदस्यका बीचमा वैचारिक, सङ्गठनात्मक एवं भावनात्मक एकताको विकास गर्ने, केन्द्रीय निकाय एवं विभागको पूर्णता, सबै तहमा पार्टी तथा जनवर्गीय सङ्गठनको एकीकरण, पार्टी सदस्यको एकीकृत अभिलेख र नवीकरण, पार्टी सर्पतिको अभिलेख एकीकरणलगायत पार्टी एकताका बाँकी काम सम्पन्न गर्न सम्बन्धित कामेटिका तथा निकायलाई सहयोग र सहजीकरण गर्नेजस्ता उद्देश्य परिपूर्ण गर्नेछ।

नेकपा पद देश नं ५ कामेटिले आयाजना गरेको प्रदेशस्तरीय प्रशिक्षण कार्यक्रममा नेकपा महासचिव विष्णु पौडेल, गृहमन्त्री रामबहादुर थापा र मुख्यमन्त्री पोखरेलले प्रशिक्षण दिएका थिए। नेकपा प्रदेश नं ५ का अध्यक्ष

# नाबालकले बलात्कार गरे आमाबाबुको सम्पत्तिबाट क्षतिपूर्ति

काठमाडौँ/मस- सर्वोच्च अदालतले नाबालकले नाबालकलाई बलात्कार गरे पीडकका बाबुआमाको सम्पत्तिबाट क्षतिपूर्ति भराउने नयाँ नजिर स्थापित गरेको छ। क्षतिपूर्तिका लागि पीडकका बाबुआमाको नाममा सम्पत्ति नभए पीडित राहत कोष वा सरकारबाट भराउनुपर्ने बाध्यकारी नजिर स्थापित गरेको हो।



नाबालकबाट नाबालकमाथि हुने बलात्कारका मुद्दामा नयाँ मापदण्ड निर्धारण हुनेछ। २०६९ मंसिर ८ गते यी बालिका बलात्कारमा परेकी थिइन्। उनी दलित परिवारकाकी बाबुले सात कक्षा पढ्दै गरेका बालक विक्रम महतोले जवजस्ता करणी गरेको भन्दै प्रहरीमा दिएको किटानी जाहेरी थिए। त्यसपछि मुद्दा

जिल्ला, उच्च हुँदै सर्वोच्च अदालत पुगेको थियो। सहायसहित पीडितलाई मनासिब क्षतिपूर्ति भराउन माग गरे पनि जिल्ला र उच्च अदालतले भने क्षतिपूर्तिको मागदावी खारेज गरिदिएको थियो। सर्वोच्चको फैसला संगै सात वर्षदेखि चलेको मुद्दाको अन्तिम किनारा लागेको छ।

यस्तो बलात्कारमा उमेर नपुगेकै आधार देखाएर क्षतिपूर्तिबाट उन्मुक्त दिन नसकिने फैसलामा उल्लेख छ। चितवन दिव्यनगरका एक १४ वर्षीय नाबालकले आठ वर्षीया नाबालकलाई बलात्कार गरेको एक अभियोगमा अन्तिम फैसला दिँदै सर्वोच्चले नयाँ नजिर स्थापित गरेको हो। यो फैसलासँगै भविष्यमा

साउदीमा रोजगार		१. कम्पनी: WADI AL -TAYEBIN RESTAURANT FOR POPULAR FOOD		शहर: SAUDI							
पूर्व स्वीकृत मिति: २०७६/११/०४		चलानी नं.: ६०१५१७८१७		LT. No.: 233328							
सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओर टर्न सुविधा	हप्तामा काम गर्ने घण्टा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने घण्टा	बाँकि दिना	शान्त सुविधा	बस्ने करार
		पुरुष	महिला	SR	ने.रु.	क.दि.	घण्टा	दिन	अनुसार	छ	९ वर्ष
1.	General Worker	5	0	1000	30.360	क.दि. अनुसार	घण्टा	६ दिन	अनुसार	छ	९ वर्ष
२. कम्पनी: CHINA NATIONAL CHEMICAL ENGINEERING THIRD CONSTRUCTION CO LTD		शहर: SAUDI		चलानी नं.: ६०१५१७८१७		LT. No.: 233320					
1.	Pipe Fitting Labour	10	0	1800	५४.६६५	क.दि. अनुसार	घण्टा	६ दिन	अनुसार	छ	९ वर्ष
2.	Iron Labor	10	0	2000	६०.७४०	क.दि. अनुसार	घण्टा	६ दिन	अनुसार	छ	९ वर्ष
३. कम्पनी: CHINA NATIONAL CHEMICAL ENGINEERING THIRD CONSTRUCTION CO LTD		शहर: SAUDI		चलानी नं.: ६०१५१७८१७		LT. No.: 233327					
1.	Pipe Fitting Labour	10	0	2000	६०.७४०	क.दि. अनुसार	घण्टा	६ दिन	अनुसार	छ	९ वर्ष
2.	Iron Worker	10	0	2000	६०.७४०	क.दि. अनुसार	घण्टा	६ दिन	अनुसार	छ	९ वर्ष
3.	Labor	10	0	1500	४५.५५५	क.दि. अनुसार	घण्टा	६ दिन	अनुसार	छ	९ वर्ष
४. कम्पनी: COFFEE BASKETS RESTAURANTS TO PROVIDE MEALS		शहर: SAUDI		चलानी नं.: ६०१५१७८१७		LT. No.: 233335					
1.	General Worker	2	0	1000	३०.३६०	क.दि. अनुसार	घण्टा	६ दिन	अनुसार	छ	९ वर्ष
५. कम्पनी: CHINA NATIONAL CHEMICAL ENGINEERING THIRD CONSTRUCTION CO LTD		शहर: SAUDI		चलानी नं.: ६०१५१७८१७		LT. No.: 233321					
1.	Pipe Fitting Labour	15	0	1600	४८.५४०	क.दि. अनुसार	घण्टा	६ दिन	अनुसार	छ	९ वर्ष
2.	Iron Workers	15	0	1600	४८.५४०	क.दि. अनुसार	घण्टा	६ दिन	अनुसार	छ	९ वर्ष
3.	Labor	15	0	1000	३०.३६०	क.दि. अनुसार	घण्टा	६ दिन	अनुसार	छ	९ वर्ष

## अन्तर्गत मेनपावर कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ।

स्वदेशीमा नयाँ भेइकलको शुल्क कस्ले व्यहोने र कति लाग्ने	विदेशीमा नयाँ भेइकलको शुल्क कस्ले व्यहोने र कति लाग्ने	स्वदेशीमा अरिसे नयाँ भेइकलको शुल्क कस्ले व्यहोने र कति लाग्ने	रोजगारमा विमा हुने/नाहुने कस्ले तिनै	रोजगारमा विमा हुने/प्रायमियम कस्ले तिनै	कामदारलाई आर्जेकले	रोजगारमा विमा हुने/प्रायमियम कस्ले तिनै	कामदारलाई आर्जेकले	रोजगारमा विमा हुने/प्रायमियम कस्ले तिनै	कामदारलाई आर्जेकले	रोजगारमा विमा हुने/प्रायमियम कस्ले तिनै	कामदारलाई आर्जेकले
रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-

**New Alfa H.R. Services Pvt. Ltd.**  
 Sukam H.R. Services Pvt. Ltd.  
 Maharajung-3, Kathmandu, Tel: 4721183  
 E-mail: sukamhrs@gmail.com, Web: www.sukamhrs.com

# परराष्ट्र नीति राष्ट्रिय स्वार्थ प्रवर्द्धनमा केन्द्रित

काठमाडौँ/मस- उपराष्ट्रपति नन्दबहादुर पुनले राष्ट्रिय योजना आयोगका पूर्वउपाध्यक्ष एवं अमेरिकाका लागि पूर्वनेपाली राजदूत शंकर शर्मालाई सम्मान गरेका छन्। नेपाल विश्व सम्बन्ध परिषदको ७२औँ वार्षिकोत्सवका अवसरमा आइतबार राजधानीमा आयोजित विशेष समारोहमा उपराष्ट्रपति पुनले उनलाई सम्मान गरेका हुन्।



अन्तर्राष्ट्रिय सम्बन्ध कायम गर्नुपर्ने नेपालको मान्यता दोहोर्‍याउँदै उनले खुला, प्रगतिशील र लोकतान्त्रिक राष्ट्र नेपालको छवि वाध्य जगत्मा उजिन्याउने राष्ट्रिय नीति सुनाए। नेपालले भारत र चीनसँग उपराष्ट्रपति र परराष्ट्रमन्त्री प्रदीपकुमार ज्ञवालीले परिषदको वार्षिक प्रकाशनको संयुक्तरूपमा विमोचन गरे।

कार्यक्रममा मन्त्री ज्ञवालीले नेपालको परराष्ट्र नीति, छिमेकी देशहरूसँगको सम्बन्ध, शान्ति, विकास र राष्ट्रिय सुरक्षा, मुलुकको सार्वभौमसत्ता, स्वतन्त्रता, भौगोलिक अखण्डता, राष्ट्रिय स्वार्थ र नेपाली जनताको हित प्रवर्द्धन, आर्थिक समृद्धिका केन्द्रित रहेर सरकारले काम गरिरहेको बताए। राष्ट्रिय हितका कार्य मुलुकको परराष्ट्र नीतिका मुख्य उद्देश्य भएका स्पष्ट गर्दै उनले नेपालको संविधानअनुसार राष्ट्रले स्वतन्त्र परराष्ट्र नीति अङ्गीकार गरेको, संयुक्त राष्ट्रसंघको बडापत्र, असंलग्नता, पञ्चशील, अन्तर्राष्ट्रिय कानून र विश्व शान्तिका मूल्यमान्यताको परिपालना गरेर परराष्ट्र सम्बन्ध सञ्चालन भइरहेको बताए।

मुलुकसँगको नेपालको सम्बन्ध सुदृढ भएको बताउँदै उनले कालापानीसम्बन्धी मुद्दा निरुपण गर्न भारतसँग निरन्तर सम्पर्कमा रहेको जानकारी दिए। 'कूटनीतिक

माध्यमबाट उक्त समस्या हल गर्न बैठक गरिने र दुवै पक्षलाई उपयुक्त हुने मिति शीघ्र निर्धारण हुने हाम्रो अपेक्षा छ,' उनले भने। चीन र भारतसँगको नेपालका बहुआयमिक सम्बन्धको परिचर्चा साथै दक्षिण एशियाली क्षेत्रीय सहयोग संगठन (सार्क)को अध्यक्षका हैसितले नेपालले अवरूढ सार्क प्रक्रियालाई गति दिन भरमग्दुर प्रयास गरेको, आर्थिक सहयोग, सम्पर्क सञ्जाल विस्तार र समृद्धि हासिल गर्न बहुक्षेत्रीय प्राविधिक तथा आर्थिक सहयोगका लागि

बंगाल खाडीको प्रयास (विम्स्टेक)मा नेपालले सक्रियतापूर्वक काम गरिरहेको, एशियन कोअपरेसन ड्राइलग र शांघाई कोअपरेसन अर्गनाइजेसनमा पनि नेपालले आफ्नो भूमिका निर्वाह गरिरहेको बताए। कार्यक्रममा परिषदका अध्यक्ष हेमन्त खरेल, सचिव भुवन पाठक र उपाध्यक्ष उमेशबहादुर मल्लले परिषदका गतिविधि, देशको परराष्ट्र नीति निर्माणमा परिषदले गरेका योगदान, कूटनीतिक फाँटमा गरेका अध्ययन अनुसन्धानबारे जानकारी दिएका थिए।

**प्रदेश सरकार**  
 प्रदेश नं. २  
 भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय  
 कृषि विकास निर्देशनालय  
 बिजुबिजन प्रयोगशाळा जलेश्वर, महोत्तरी  
 सवारी साधन खरिद गर्ने सम्बन्धी सूचना  
 प्रथम पटक प्रकाशित मिति: २०७६/११/०५

यस कार्यालयका लागि देहायका सवारी साधन क्याटलोक संपिण विधिबाट खरिद गर्न आवश्यक भएकोले सूचना प्रकाशित भएको मितिले ७ (सात) दिवसभित्र निवेदन दर्ता गराउन यो सूचना प्रकाशन गरिएको छ।

**आवश्यक सवारी साधनको विवरण**

Type of vehicle	Requirement (general specification)	Required quantity	Remarks
4WD, Double cab pick-up	Double cab pick up, Right hand drive model with four wheel drive Turbocharged intercooled diesel Engine, Displacement range (2000-2500)cc developing Maximum rated power output not less than 140HP at governed RPM with torque min.320 N-m @ governed RPM	1 (one) unit	संशोधन विवरणमा उल्लेख नभएका स्टाइल स्वीकृत टर्नमेन्टसहित सेलमिडियम बर्माजिम हुनेछ।

**Malaysia मा रोजगारको अवसर** कम्पनी: **QM PRINT Sdn BHD** शहर: **MALAYSIA**

पूर्व स्वीकृत मिति: २०७६/१०/१६ चलानी नं.: ६०१५०५०१ LT. No.: 231471 पून विज्ञापन

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापन	मासिक तलब	ओर टर्न सुविधा	हप्तामा काम गर्ने घण्टा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने घण्टा	बाँकि दिना	शान्त सुविधा	बस्ने करार
		पुरुष	महिला	RM	ने.रु.	क.दि.	घण्टा	दिन	अनुसार	छ	९ वर्ष
1.	Factory Worker	25	0	1100	३०.३६०	क.दि. अनुसार	घण्टा	६ दिन	अनुसार	छ	९ वर्ष

**अन्तर्गत मेनपावर कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ।**

स्वदेशीमा नयाँ भेइकलको शुल्क कस्ले व्यहोने र कति लाग्ने	विदेशीमा नयाँ भेइकलको शुल्क कस्ले व्यहोने र कति लाग्ने	स्वदेशीमा अरिसे नयाँ भेइकलको शुल्क कस्ले व्यहोने र कति लाग्ने	रोजगारमा विमा हुने/नाहुने कस्ले तिनै	रोजगारमा विमा हुने/प्रायमियम कस्ले तिनै	कामदारलाई आर्जेकले	रोजगारमा विमा हुने/प्रायमियम कस्ले तिनै	कामदारलाई आर्जेकले	रोजगारमा विमा हुने/प्रायमियम कस्ले तिनै	कामदारलाई आर्जेकले	रोजगारमा विमा हुने/प्रायमियम कस्ले तिनै	कामदारलाई आर्जेकले
रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-	रु. १५००/-

वैदेशिक रोजगार विभागबाट अरइएको जानकारी - १. आफ्नो काम गर्ने मुलुकमा रहेको नेपाली कूटनीतिक मिशनको संपर्क ठेगाना र फोन नं. हरेक सञ्जालमा राख्नुहोला। २. आफ्नो कतिपयमा पद संपर्क गर्न सजिलो हुनेछ। ३. यस विभाग (सूचना) मा उल्लेख भएको भन्दा बढी रकम कटौत गर्नुपर्ने हुनेछ। ४. विदेश जाऊ अति अभिवृद्धिकरण वा इन्टरनल तालिम अभिवृद्धि लिनुपर्ने छ। ५. विदेश जाऊ अति आफ्नो काम गर्ने मुलुक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा तथा सुविधा र अन्य सर्तबारे राम्रो सान परेर मात्र सक्नेमा पत्रमा हस्ताक्षर गर्नु होला र सो को एक (१) प्रति आफ्नैसँग राख्नुहोला। ६. काममा विदेश जाऊ नेपालको विमानस्थल प्रयोग गर्नुहोला, अन्वेषण गर्ने सजिलो हुनेछ। ७. यस विभाग सञ्चालनमा यो कोटी कर्मचारीमा वैदेशिक रोजगार विभाग, सुदूरपश्चिम सञ्चालन गर्नुहोला।

**मोटरसाइकल हराएको सूचना**

मिति २०७६/११/०२ गते अ. ०९:२० बजेको समयमा काजि मान.पा. सरस्वतीनगर-६, स्थित आफ्नै घरमा पार्किङ गरी राखेको स्थानबाट प्रदेश नं. ३-२०-०१२ प २६१९ नम्बरको रातो कलरको २०० सीसी एन.एस पल्सर मोटरसाइकल हराएको फेला पार्नुहुने मान्नुभन्ने नजिकको प्रहरी कार्यालय वा मेरो निम्न ठेगानामा सम्पर्क गरी बुझाई दिनु भएमा उचित पुरस्कार दिनेछु।

सवारी पछी: दिनेश राउत  
 ठेगाना: कम्पाउन्ड-१०, ओसलढुङ्गा  
 प्यासिफि नं.: MD2A38FY8KCE-92495  
 डरजील नं.: JLYCKE-49157  
 सम्पर्क: ९८५१०८०७९२

**Beta Manpower Resources Pvt. Ltd.**  
 Samakhusi-26, Kathmandu, Phone : 4359955, 4359922  
 E-mail: betamanpowernepal@gmail.com



# नाइजेरियामा ३० जनाको विभत्स हत्या, घर जलाइयो

नाइज रिया / एजन्सी - हतियारधारी समूहको आक्रमणमा परी अफ्रिकी मुलुक नाइजेरियामा ३० जनाको मृत्यु भएको छ । देशको उत्तरपश्चिमी क्षेत्रमा पर्ने ग्रामीण क्षेत्रमा भएको हिंसात्मक घटनामा परी उनीहरूको मृत्यु भएको अधिकारीहरूले जनाएका छन् ।

पहरी अधिकारीहरूले आइतबार दिएको जानकारी अनुसार, मोटरसाइकलमा आएका दर्जनौं बन्दुकधारीले गाउँलेहरूलाई अत्याधुन्य आक्रमण गरेका थिए ।

उनीहरूले काटिसना राज्यमा पर्ने साउवा र डाइकर गाउँमा बस्ने स्थानीय बासिन्दालाई शुक्रबार गोली प्रहार गरेर हत्या गरेको प्रहरीले जनाएको छ । आक्रमणकारीहरूले स्थानीय बासिन्दालाई घर घरमै



नाइजेरियामा भएको हिंसात्मक घटनामा परी उनीहरूको मृत्यु भएको छ । आक्रमणकारीहरूले स्थानीय बासिन्दालाई घर घरमै

आक्रमण गर्नुका साथै उनीहरूको घरमा समेत आगजानी गरेका छन् ।

'ह तियार धारी' आक्रमणकारीहरूले साउवामा

२१ जनाको हत्या गरेका छन् भने अरु नौ जनालाई डाइकर गाउँमा हत्या गरेका छन्, काटिसनाका प्रहरी प्रबन्धक गाम्बो इसाहले भने । मृत्यु भएका मध्ये अधिकांश वृद्धवृद्धा र बालबालिका रहेका छन् । आक्रमणकारीहरूले आक्रमण गर्न थालेपछि भाग्न नसकेकाले मृत्यु हुनेमा वृद्धवृद्धा र बालबालिका धेरै भएको अधिकारीहरूले जनाएका छन् ।

आक्रमणकारीहरूले मानव हत्या र घरहरूमा आगजनी गरेकाले घटना दर्दनाक देखिएको प्रहरीको भनाइ छ । स्थानीय एक बासिन्दाले भने, 'यति दर्दनाक र क्रूर घटना मैले जीवनमा अहिलेसम्म देखेको थिइनँ ।'

# बग्दादको अमेरिकी राजदूतावास नजिक क्षेप्यास्त्र प्रहार

इराक / एजेन्सी । इराकको राजधानी बग्दादमा अमेरिकी राजदूतावास नजिक आइतबार क्षेप्यास्त्र प्रहार भएको छ । स्थानीय संचार माध्यमले उक्त क्षेप्यास्त्रबाट कुनै क्षति भए नभएको जानकारी प्राप्त भइनसकेको बताएका छन् । उच्च सुरक्षा व्यवस्था सहितको घेरौं जसो कूटनीतिक नियोगका कार्यालयहरू रहेको 'गिन जोन'मा क्षेप्यास्त्र प्रहार लगत्तै चेतावनीयुक्त साइरन बजाइएको थियो । स्थानीयको भनाइ उद्गत गर्दै संचार माध्यमहरूले क्षेप्यास्त्र प्रहारका कारण धुँवाको मुस्ले आकाशमा देखिएको उल्लेख गरेका छन् । विहौवार पनि के १ सैनिक अखडालाई लक्षित गरी काट्युसा



क्षेप्यास्त्र प्रहार भएको थियो । किर्कुक प्रान्तमा रहेको यस सैनिक अखडामा अमेरिकी सेना रहेका छन् । तर यसबाट कुनै क्षति नभएको बताइएको छ । गत डिसेम्बर २०१९ मा के १ सैनिक अखडामा भएको अर्को क्षेप्यास्त्र आक्रमणमा अमेरिकी सैनिकका लागि काम गर्ने एक व्यक्तिको मृत्यु हुनुका साथै अर्का एक जना घाइते भएका थिए । इराकका विभिन्न स्थानमा रहेका अमेरिकी सैनिक अखडार गिन जोनमा विद्रोही पक्षले बेलाखत मोर्टर र क्षेप्यास्त्र प्रहार गर्ने गरेका छन् ।

# कोरोना सङ्क्रमण : दुई हजार नयाँ बिरामी, १६ सयको मृत्यु



घेब्रेयसुसले शनिवार आयोजित ५६औं मुनिक सुरक्षा सम्मेलनमा बोल्ने क्रममा यस्तो आह्वान गरेका हुन् । हामी सबै एउटै तरिकाले लाग्नु पर्दछ, न कि एक्ला एक्लै, उनले भने । सबै देशहरूले एक अर्कालाई घृणा गर्ने र आलोचना गर्ने कार्य तत्काल बन्द गर्नुमा पनि

उनेले जोड दिए । रोगको महामारीविरुद्ध लड्न सबैलाई तयारी अवस्थामा रहन पनि संगठनका प्रमुख टङ्कोसले आग्रह गरे । त्यसका लागि लगानी बढाउनु पर्ने सुझाव उनले दिए । विश्वमा आतंकवाद नियन्त्रणका लागि करोडौं डलर लगानी

भइरहेको स्मरण गराउँदै उनले यस्ता रोग नियन्त्रणका लागि भने पर्याप्त लगानी र चासो नदिएको टिप्पणी गरे । महामारी रोगहरूलाई नियन्त्रण गर्नका लागि आर्थिक, राजनीतिक र सांस्कृतिक रूपमा सबै जना एकजुट हुनु पर्ने खाँचो रहेको उनले औँल्याए ।

घर फर्किएका छन् । कोरोना भाइरसबाट सङ्क्रमित हुनेहरूको कुल संख्या अहिलेसम्म ६५ हजार ५०० पुगेको छ । चीनको वुहान शहर इपिसिन्टर रहेको नयाँ भाइरस कोरानाले आइतबारसम्ममा १ हजार ६ सय ६५ को ज्यान गएको हो । चिनियाँ स्वास्थ्य अधिकारीहरूले दिएको जानकारी अनुसार, पछिल्लो एकै दिनमा थप १४२ जनाको मृत्यु भएको छ । उनीहरूले कोरानाको सङ्क्रमण थप दुई हजार नौ जनामा देखिएको पनि जानकारी दिएका छन् । सङ्क्रमितहरू चीनका ३१ वटा प्रान्तका रहेका छन् । थप मृत्यु भएका मध्ये १३९ जना हुवेइ प्रान्तका रहेका छन् भने सिचुवान प्रान्तका दुई र हुनान प्रान्तका एक जना रहेका छन् । चिनियाँ स्वास्थ्य आयोगका अधिकारीहरूले शनिवार मात्रै थप १९ सय १२ जना नयाँ सङ्क्रमणको आशंका गरिएको छ । सङ्क्रमितमध्ये २१९ जना शनिवार थप गम्भीर बिरामी भएका छन् भने १३ सय २३ जना स्वास्थ्यमा सुधार आएपछि

महानिर्देशक टङ्कोस अधिनोम

Company : KAHSANG PALM OIL MILL SDN. BHD. City: MALAYSIA

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापक	मासिक तलब	ओवर टाइम	हातामा काम गर्ने पाउने जति दिने	वाकिल	शान्त	बस्ने	कार्य
1.	Field Worker	11	0	1200	33.029	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	९ वर्ष

अन्तर्गत मेनपावर कार्यालय, काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

DOS LINK PVT. LTD. Samakhushi-29 Kathmandu, Tel : 4360929, 4360780, Fax: 4360780 Email-Doslink991@gmail.com Website-doslinkoverseas.com

कतारमा वैदेशिक रोजगार कम्पनी : MULTIPACK INDUSTRIES शहर : QATAR

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापक	मासिक तलब	ओवर टाइम	हातामा काम गर्ने पाउने जति दिने	वाकिल	शान्त	बस्ने	कार्य
1.	Gen Clean Worker	2	0	900	१८.९५०	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	९ वर्ष
2.	Brick Mason	2	0	1900	५८.830	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	९ वर्ष
3.	Secretary	1	0	2100	६५.६२०	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	९ वर्ष
4.	Salesman	1	0	2100	६५.६२०	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	९ वर्ष
5.	Representative	1	0	2200	६८.८९०	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	९ वर्ष
6.	Supervisor	1	0	2500	७६.२००	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	९ वर्ष
7.	Accountant	2	0	3600	११०.६९०	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	९ वर्ष

अन्तर्गत मेनपावर कार्यालय, काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

Dream & Guide System Pvt. Ltd. Basundhara-3, Kathmandu, Nepal, Tel.: 01-4356478, 4355307, Fax : 01-4386871 Email: dreamguidesystem@gmail.com, website: www.dreamandguide.com

UAE मा रोजगार कम्पनी : ARABIAN GULF FACILITY MANAGEMENT L.L.C DUBAI

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापक	मासिक तलब	ओवर टाइम	हातामा काम गर्ने पाउने जति दिने	वाकिल	शान्त	बस्ने	कार्य
1.	Cleaner/Public Building	199	75	900	१८.८२०	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	९ वर्ष

अन्तर्गत सेक्टर फाइन्ड होटल, विर्तामोड, भद्रापासा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा मेनपावर कार्यालय, सिनामंगल, काठमाडौंमा फागुन १३ गते (25 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

Empower Human Resources Management Pvt. Ltd Sinamangal -9, Kathmandu, Nepal, Tel.: 00977- 4488265 Mob.: 9814048923, 9819063243, 9813657032, 9808658844, 9851071436 9803592045, 9845417639, 9801402296 9851190570, 9801625801, Email: empowerhr1150@gmail.com

कतारमा रोजगार कम्पनी : FAHAD BIN ABDULLA PRECAST FACTORIES S. L. C शहर : QATAR

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापक	मासिक तलब	ओवर टाइम	हातामा काम गर्ने पाउने जति दिने	वाकिल	शान्त	बस्ने	कार्य
1.	Labour	10	0	900	१८.९५०	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	९ वर्ष
2.	Driver	2	0	2000	६१.५६०	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	९ वर्ष

अन्तर्गत मेनपावर कार्यालय, काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 & 25 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

All Rahim Manpower Pvt. Ltd. Chandol-4, Chappalkarkhana, Kathmandu, Tel : 4444419, 4444429 Email: allrahimhr@gmail.com | Website: www.allrahimmanpower.com

मलेसियामा रोजगार कम्पनी : FAHAD BIN ABDULLA PRECAST FACTORIES S. L. C शहर : MALAYSIA

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापक	मासिक तलब	ओवर टाइम	हातामा काम गर्ने पाउने जति दिने	वाकिल	शान्त	बस्ने	कार्य
1.	Factory Worker	44	0	1200	३३.०२९	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	९ वर्ष

अन्तर्गत मेनपावर कार्यालय, काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24, 25 & 26 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

AL NASEER OVERSEAS PVT. LTD. Pingalastha-9 Gaushala, Kathmandu, Nepal G.P.O. Box: 8975, EPC No.: 1719, Tel.: 4489867, 4466772, 4466771, Fax: 4466771 Email: alnaseeroverseas@gmail.com, info@anoverseas.com, Web: www.anoverseas.com

UAE मा रोजगार कम्पनी : ET'ISALAT FACILITIES MANAGEMENT L.L.C शहर : UAE

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापक	मासिक तलब	ओवर टाइम	हातामा काम गर्ने पाउने जति दिने	वाकिल	शान्त	बस्ने	कार्य
1.	Security Guard	69	0	1920	५८.५८०	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	९ वर्ष

Basic Salary AED 1920 भन्दा पनि Overtime सहित AED 2200 ग्यारेन्टी गरिनेछ ।

अन्तर्गत मेनपावर कार्यालय, काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 & 25 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

आयुष इंटरनेशनल ओभरसिज सर्भिसेज प्रा. लि. पो.ब.नं. ९०३०८, का. नं. पा. ०३, बांसबारी, काठमाडौं फोन: ८३७०८०८, ८३७०८०९ मो. : ९८०९८०८२, ९८०९९३८८९, ९८८६३२५८८ फ्याक्स: ८३७०८०९ Email: ayushint007@gmail.com

UAE मा रोजगारको अवसर कम्पनी : PIGEON MIDDLE EAST L.L.C शहर : DUBAI

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थापक	मासिक तलब	ओवर टाइम	हातामा काम गर्ने पाउने जति दिने	वाकिल	शान्त	बस्ने	कार्य
1.	Ordinary Labourer	3	0	950	१८.८६०	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	९ वर्ष

अन्तर्गत मेनपावर कार्यालय, काठमाडौंमा फागुन १२ गते (25 Feb. 2020) मा हुनेछ ।

देवान कन्सल्ट्यान्ट्स प्रा.लि. पो.ब.नं. २१२३, बसिन्धुतली, गौशाला, काठमाडौं (क्यापिटल मर्चेन्ट बैकको ठिक पछाडी) फोन: ०१-८८८२२०९, ८८८२२०२, ८८८२२०३

कर्मचारी हटाईएको सूचना नेपाल सरकारबाट वैदेशिक रोजगार व्यवस्थापन सञ्चालन गर्न इजाजत प्राप्त यस नव ज्योती एच. आर. सोल्युशन प्रा.लि. (भ्रम इजाजत पत्र नं. १५०५/०७४/०७५) मा सेनेजिड डाइरेक्ट पदमा कार्यरत बालुवाटार-७, दैलेख स्थायी ठेगाना भएको राज बहादुर मल्ललाई मिति २०७६/११/०१ गतेदेखि यस प्रा.लि.बाट हटाइएको सम्बन्धित सबैमा जानकारी गराइन्छ । निज मन्ससँग यस प्रा.लि.को नाममा वैदेशिक रोजगार सम्बन्धी कुनै पनि काम नगर्न, नगराउन हुन भनि यसै सार्वजनिक सूचना जारी गरिएको छ । यदि गरी गराएमा यस कम्पनी जिम्मेवार हुने छैन ।

Nava Jyoti H.R. Solution Pvt. Ltd. Sinamangal-9, Sambhu Marg, Kathmandu, Road Number-1, Tel: 4495529, 4497767 Email: navajyotihrsolution@gmail.com



# बक्स अफिस समाचार

## चलचित्र विकास बोर्डको अध्यक्ष कसलाई बनाउने ? गायिका लक्ष्मी पुरीको 'माया विरानी'

**मध्याह्न संवाददाता**  
काठमाडौं, ४ फागुन

यतिबेला चलचित्र विकास बोर्ड अध्यक्षविहीन छ। तत्कालिन अध्यक्ष केशव भट्टराईको निधनपछि अध्यक्ष पद खाली बनेको हो। भट्टराईको निधनपछि बोर्डमा को आउने हो भन्ने विषयमा चलचित्र क्षेत्रमा चासो र चर्चा छ।



मिडियाहरूले विभिन्न व्यक्तिको नाम लिदै अध्यक्ष पदका दावेदार मानिरहेका छन्। जसमा अभिनेता भुवन केसी र निर्देशक दयाराम दाहाल, राजेश हमाल, केपी पाठक लगायतको नाम चर्चामा थियो। तर, अब भने भुवन केसी र दयाराम दाहालको चर्चा बढी छ।

हमालले भने बोर्डमा आफ्नो दावेदारी नरहेको प्रष्ट पार्दै आएका छन्। बोर्डमा जाँदा राजनीतिक कारणले काम गर्न नसकिने भन्दै उनी उक्त पदमा बस्न अस्वीकार गर्दै आएका हुन्। आइतबार 'नेपाल अन्तर्राष्ट्रिय फिल्म फेस्टिभल' मा आफ्नो कथा सुनाउन आएका राजेशमाथि अध्यक्षपद प्रश्न गरिएको थियो। उनले आफ्नो दावेदारी नरहेको प्रष्ट पार्दै निवर्तमान अध्यक्ष केशव भट्टराईसँग काम गरेको कोही व्यक्तिलाई अध्यक्ष बनाउँदा उपयुक्त हुने बताए।

'चलचित्र विकास बोर्डमा त्यो व्यक्ति जानुपर्छ जसले चलचित्र क्षेत्रलाई बृष्को होस्। अझ मेरो विचारमा केशवजीसँग नजिक भएर काम गरेको व्यक्ति बोर्डमा आउनुभयो भने उहाँले केशवजीको भिजन, योजनाहरूलाई नजिकबाट नियाल्नु भएको हुन्छ। त्यसैले उहाँसँग सदस्य भएर काम गरेको व्यक्ति आउनुभयो भने राम्रो लाग्छ' उनले भने।

अभिनेता राजेश हमालले अहिलेको अवस्थामा आफू राजनीतिमा आउन नचाहेको प्रतिक्रिया दिएका छन्। आज (आइतबार) राजधानीमा नेपाल इन्टरनेशनल फिल्म फेस्टिभलले आयोजना गरेको मेरो कथा सेसनमा बोल्दै हमालले तत्कालको अवस्थामा राजनीतिमा आउन नचाहेको बताए।

हमालले राजनीति भनेको राज्यको मुख्य नीति भएकाले यसमा चासो राखेर हरेक कुरा राजनीतिसँग जोडिने धारणा राखे। 'राजनीति भने कुरा नगर्ने भन्ने हुँदैन, राज्यको हरेक कुरा राजनीतिसँग जोडिएको हुन्छ, राजनीति भनेको हाम्रो मेरुदण्डजस्तै हो,' उनले भने, 'राज्यको मुख्य नीति राम्रो भएन भने देश प्यारालाईसिस अवस्थामा हुन्छ।'

उनले आम जनताले सेलिब्रिटीलाई राजनीतिमा होमिन अनुरोध गर्नु एक किसिमको विडम्बना भएको बताए। उनले पहिलो खुड्किलोमै राजनीति गर्नु भनेर अघि बढेका नेताहरूले राम्रो राजनीति गरेको भए जनताले अन्य पेशा अंगालेका सेलिब्रिटीलाई राजनीतिमा आउन अनुरोध नगर्ने बताए। अहिलेको विन्दुमा आएर आफूले सोच्दा राजनीतिमा आउने कुनै चासो नभएको हमालले स्पष्ट पारे। 'म समाजको नागरिक भएकाले राजनीतिप्रति चासो राख्छु। आजको विन्दुमा म राजनीतिमा हाम्रो फाल्ने सोचमा छैन।' उनले भने।

उनले आफू कुनै बेला राजनीतिक रूपमा पनि सक्रिय रहन सक्ने पनि सकेत गरे। 'राजनीति क्षेत्रमा कहिल्यै पनि आउँदैन, यो मेरो क्षेत्र हो भनेर पनि भन्दै न किनकि भोलि राजनीतिमा गएँ भने मैले जान्छु भनेको कुरा उठ्ला,' हमालले भने।



काठमाडौं/मस- गायिका लक्ष्मी पुरी प्रधानको नयाँ गीत 'माया विरानी' सार्वजनिक भएको छ। बाबुल गिरीको शब्द, संगीत र संयोजन रहेको 'माया विरानी' लाई एचवीएन किस्मतले मिक्सिङ गरेका छन्।

गायिका पुरीले उक्त गीतको अनप्लग भिडियोसमेत सार्वजनिक गरेकी हुन्। गायिका पुरीले आफ्नै यूट्यूब च्यानलबाट उक्त गीत सार्वजनिक गरेकी हुन्। भिडियोलाई तृप्ती खड्काको निर्देशन तथा तपेश जोनको छायांकन र सम्पादन रहेको छ।

गायिका पुरीको दर्जनौं गीतहरू वजारमा आइसकेका छन्। यसअघि सार्वजनिक भएका उनको गीतहरूलाई दर्शकले पनि रुचाउँदै आएका छन्। केही समय अघि मात्र वजारमा आएको गीत 'सिद्धी वजाउँछु' धेरै रुचाइएको गीत हो।

विभिन्न अवार्डमा उत्कृष्ट पंचमित्र पनि पन सफल भएको पप गीत सिद्धी वजाउँछु ले थप उचाइमा पुऱ्याएको थियो।

गायिका गिरीका साँड वर्षे जोवन, धन हुनेलाई मन नहुने, आमाले दिएको दर, हे मेरा पति, धेरै भयो दाउरा घाँस, स्वर्गसरी मेरो माइतीघर, माइतीको आँगन लगायतका दर्जनौं तीजका गीत समेत वजारमा ल्याइसकेकी छन्।

## नेसनल बक्स अफिस म्युजिक भिडियो प्रमोसन फुटबल सम्पन्न



काठमाडौं/मस- नेसनल बक्स अफिस म्युजिक भिडियो अवार्ड रिसया संस्करणको प्रमोसन फुटबलको नियमित खेलहरू सम्पन्न भएका छन्। नेसनल बक्स अफिस इन्टरनेशनल गुपले हरेक शनिवार विभिन्न स्थानमा प्रमोसन खेलको आयोजना गर्दै आएको छ। भ्रष्टाचार विरुद्ध हाम्रो गोल, आपसी भाइचार मेलमिलाप कायम गरौं, विदेश घुम्ने गरौं तर मिहेनत, कर्म आफ्नै देशमा गरौं र गीत, संगीत र सिनेमालाई जनजनको मनमनमा स्थापित गरौं भन्ने नारासहित गाँउ शहर, विदेश व्युत्ताउन खेलेको महत्त्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गर्दै आएको छ।

फागुन ३ गते शनिवारका दिन संगीतकार विकास चौधरीले सञ्चालना ल्याएको मिरा रेकर्डिङ स्टुडियो धोविधारा काठमाडौं र गीतकार तथा एरेञ्जर राजेश श्रेष्ठले सञ्चालन गरेको म्युजिक पार्क रेकर्डिङ स्टुडियोबीच मैत्रीपूर्ण फुटबल भएको थियो। खेल ३-३ को बराबरीमा सकिएको थियो। प्रतियोगितालाई हाल प्रदर्शनमा रहेको चलचित्र लभ डायरिजले मुख्य प्रायोजन गरेको थियो। फागुन ९ मा प्रदर्शनमा आउन लागेको चलचित्र आमा र चैत्र २८ मा प्रदर्शनमा आउन लागेको चलचित्र चपली हाइट-३ ले थप प्रायोजन गरेका थिए।

आयोजक संस्थाका अध्यक्ष आरके सुवेदीले सहभागी खेलाडीहरूलाई सिल्ड तथा प्रमाणपत्र वितरण गरेका थिए। खेल सफल पार्न प्रतियोगिताको जर्सी तथा खेलको मुख्य अन्य प्रायोजकहरूमा गायिका तथा समाजसेवी सरु थापाले संचालन गरेका थिए।

आगामी शनिवार सम्पादक तथा म्युजिक भिडियो निर्देशक प्रेम शर्मासँग संचालन गरेको कोचे नेपाल बागवजार काठमाडौं र कलाकार चिजेन्द्र नौवागोले निर्माण गरि सार्वजनिक गरेको स्वदेश नाम हु सुन्दर नेपाल म्युजिक भिडियोका कलाकारको टोलीले पोहोलो खेल खेल्नेछन्। वसन्ती आयोजना हुँदै आएको प्रतियोगितामा गत वर्ष एक हजार १३ जना कलाकर्मीले सहभागीता जनाएका थिए।

**साउदीमा रोजगार** | कम्पनी: SAUDI FRIENDS ENGINEERING & CONSTRUCTION CO. LTD. | शहर: SAUDI

पूर्व स्वीकृत मिति: २०७६/१०/०३ | चलानी नं.: ६०१५०१४९ | LT. No.: 230003

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थान	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तमा काम गर्ने दिन	वार्षिक सुविधा	खाना सुविधा	हस्तै कारर
1.	Worker	60	0	1000	SR	८	६ दिन	क.वि. अनुसार	६	२ वर्ष
2.	Normal Worker	48	0	1000	SR	८	६ दिन	क.वि. अनुसार	६	२ वर्ष
3.	Heavy Driver	15	0	1800	SR	८	६ दिन	क.वि. अनुसार	६	२ वर्ष
4.	Equipment Operator	4	0	2500	SR	८	६ दिन	क.वि. अनुसार	६	२ वर्ष

अन्तर्वार्ता मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा फागुन ११ गते (23 Feb. 2020) मा हुनेछ।

**Nepal HR Solution Pvt. Ltd.**  
Gausala-09, Kathmandu, Nepal. Tel.: 4481066  
Email: nepalhrs@hotmail.com

वैदेशिक रोजगार विभागाबाट भरपर्दो जानकारी - १. आफ्नो काममा निष्ठा प्राप्त गर्नुपर्ने किरियामा अघि बढ्नुपर्ने आवश्यकता हुन्छ। २. आफ्नो काम गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ३. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ४. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ५. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ६. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ७. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ८. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ९. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। १०. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने।

**मलेसियामा रोजगार** | कम्पनी: HOCK HIN (MUAR) RUBBER CO. SDN BHD | शहर: JOHOR

पूर्व स्वीकृत मिति: २०७६/११/०४ | चलानी नं.: ६०१५१९७९ | LT. No.: 233352

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थान	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तमा काम गर्ने दिन	वार्षिक सुविधा	खाना सुविधा	हस्तै कारर
1.	Factory Workers	50	0	1200	RM	८	६ दिन	क.वि. अनुसार	६	२ वर्ष

अन्तर्वार्ता मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ।

**पाल्ली ओभरसिज प्रा. लि.**  
जि.पि.ओ. बक्स: २८०८, लोसार अन्तर्पूर्णमा, टाण्डलकारखाना, काठमाडौं, फोन: ०१-८०५५७२६, ८०५५७२७  
E-mail: info@palloverseas.com | Website: www.palloverseas.com

वैदेशिक रोजगार विभागाबाट भरपर्दो जानकारी - १. आफ्नो काममा निष्ठा प्राप्त गर्नुपर्ने किरियामा अघि बढ्नुपर्ने आवश्यकता हुन्छ। २. आफ्नो काम गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ३. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ४. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ५. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ६. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ७. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ८. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ९. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। १०. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने।

**साउदीमा रोजगारको अवसर** | कम्पनी: RAWAD ALTAREEQ | शहर: SAUDI

पूर्व स्वीकृत मिति: २०७६/०६/२२ | चलानी नं.: ६०१४८६८७ | LT. No.: 230727

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्यवस्थान	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तमा काम गर्ने दिन	वार्षिक सुविधा	खाना सुविधा	हस्तै कारर
1.	Labor	1	0	1000	SR	८	६ दिन	क.वि. अनुसार	६	२ वर्ष

अन्तर्वार्ता मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ।

## केशव भट्टराईको परिवारलाई 'आमा' निर्मात्रीको सहयोग



काठमाडौं/मस- चलचित्र विकास बोर्डका अध्यक्ष स्व. केशव भट्टराईको परिवारलाई चलचित्र 'आमा' की निर्मात्री शर्मिला पाण्डेले आर्थिक सहयोग गरेकी छिन्। केशव भट्टराईको निधनपछि उनको परिवार आर्थिक समस्यामा रहेको खबर सार्वजनिक भएसँगै उनले एक लाख एक हजार रूपैयाँ नगद सहयोग गरेकी हुन्।

निर्मात्री पाण्डेले भट्टराईकी पत्नी नीता भट्टराईलाई उक्त सहयोग गरेकी हुन्। निर्मात्री पाण्डेले आफू पनि एउटी आमा भएकाले आमाको मर्म बुझ्ने बताइन्। मंसिर २९ गते राति हृदयघातका कारण उनको ५३ वर्षको उमेरमा निधन भएको थियो।

'वैतरी' फिल्मबाट निर्माता बनेका भट्टराईले पाहुना, कर्मयोगी, देवबानु, छोडी गए पाप लाग्ना, सो सिम्पल, ब्रान्सेट, यात्रा लगायत चलचित्र बनाएका थिए। ति मध्ये 'आफ्नो माच्छे' धेरै रुचाइएको थियो। चलचित्र निर्माण गर्ने क्रममा भट्टराईमाथि ४० लाख भन्दा बढी ऋण रहेको नीताको भनाइ छ। केही समय अगाडि उनले मिडिया मार्फत ऋणको व्याज समेत तिर्न नसक्ने अवस्थामा रहेको बताएकी थिइन्।

गीतकार तथा एरेञ्जर राजेश श्रेष्ठले सञ्चालन गरेको म्युजिक पार्क रेकर्डिङ स्टुडियोबीच मैत्रीपूर्ण फुटबल भएको थियो। खेल ३-३ को बराबरीमा सकिएको थियो। प्रतियोगितालाई हाल प्रदर्शनमा रहेको चलचित्र लभ डायरिजले मुख्य प्रायोजन गरेको थियो। फागुन ९ मा प्रदर्शनमा आउन लागेको चलचित्र आमा र चैत्र २८ मा प्रदर्शनमा आउन लागेको चलचित्र चपली हाइट-३ ले थप प्रायोजन गरेका थिए।

आयोजक संस्थाका अध्यक्ष आरके सुवेदीले सहभागी खेलाडीहरूलाई सिल्ड तथा प्रमाणपत्र वितरण गरेका थिए। खेल सफल पार्न प्रतियोगिताको जर्सी तथा खेलको मुख्य अन्य प्रायोजकहरूमा गायिका तथा समाजसेवी सरु थापाले संचालन गरेका थिए।

**Zero Cost Recruitment in Malaysia (मलेसियामा शुन्य लागतको रोजगार)**  
(Free Visa, Free Ticket, Free Service Charge, Free Passport, Free Medical, Free ISC, Free Transport and Free Lodging)  
(फ्रि मिषा, फ्रि टिकट, फ्रि सर्भिस चार्ज, फ्रि राहदानी, फ्रि मेडिकल, फ्रि आईएसी, फ्रि यातायात र फ्रि आवास)  
Company: SONY EMCS (MALAYSIA) SDN BHD  
पूर्व स्वीकृत मिति: २०७६/१०/१२ | चलानी नं.: ६०१५१६३० | LT. No.: 233093

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तमा काम गर्ने दिन	वार्षिक सुविधा	खाना सुविधा	हस्तै कारर	
1.	Factory Worker	100	1200	33053	क.वि. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.वि. अनुसार	६	२ वर्ष

अन्तर्वार्ता मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा फागुन १२ गते (24 Feb. 2020) मा हुनेछ।

**आकर्षण इन्टरनेशनल प्रा. लि.**  
(An ISO 9001:2015 Certified Company) | (अन इजाजत नं. ६०१०६२६३)  
शम्भु मार्ग, आकर्षण भवन (एयरपोर्ट नजिक), काठमाडौं, नेपाल, फोन नं.: ०१-८८८८७०९  
मोवाइल नं.: ९८०९१२३०६, ९८०९१२३२९  
Email: customerservice@bakerhannepal.org, Web: www.aakarshannepal.org

वैदेशिक रोजगार विभागाबाट भरपर्दो जानकारी - १. आफ्नो काममा निष्ठा प्राप्त गर्नुपर्ने किरियामा अघि बढ्नुपर्ने आवश्यकता हुन्छ। २. आफ्नो काम गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ३. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ४. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ५. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ६. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ७. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ८. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। ९. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने। १०. आफ्नो कान गर्न जाने मुलुकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोजनको सम्पर्क ठेगाना र फोन नं. हरू सधैंमा राख्नुपर्ने।







## ६ महिनामा भित्रियो ४ खर्ब ४७ अर्ब रेमिट्यान्स



मध्यान्ह संवाददाता काठमाडौं, ४ फागुन

चालू आर्थिक वर्ष २०७६/७७ को ६ महिनामा विप्रेषण आप्रवाह (रेमिट्यान्स) ०.९ प्रतिशतले बढेको छ। गत आर्थिक वर्षको ६ महिनाको तुलनामा रेमिट्यान्स ०.९ प्रतिशतले बढेर ४ खर्ब ४७ अर्ब २६ करोड रुपैयाँ पुगेको नेपाल राष्ट्र बैंकले जनाएको छ। अधिल्लो वर्षको सोही अवधिमा विप्रेषण आप्रवाह ३०.२ प्रतिशतले बढेको थियो। राष्ट्र बैंकका अनुसार अमेरिकी डलरमा विप्रेषण आप्रवाह १.३ प्रतिशतले बढेको छ। अधिल्लो वर्ष यस्तो आप्रवाह १७.६ प्रतिशतले बढेको थियो।

यस अवधिमा अन्तिम श्रम स्वीकृति (संस्थागत तथा व्यक्तिगत-नयाँ र वैधानिकीकरण)

का आधारमा वैदेशिक रोजगारीमा जाने नेपालीको संख्या समीक्षा अवधिमा १७.७ प्रतिशतले बढेको राष्ट्र बैंकले बताएको छ। अधिल्लो वर्षको सोही अवधिमा यस्तो संख्या ३७.३ प्रतिशतले घटेको थियो। पुनः श्रम स्वीकृति का आधारमा वैदेशिक रोजगारीमा जाने नेपालीको संख्या समीक्षा अवधिमा ०.५ प्रतिशतले बढेको छ। अधिल्लो वर्षको सोही अवधिमा यस्तो संख्या ४.५ प्रतिशतले बढेको थियो। समीक्षा अवधिमा खुद ट्रान्सफर आय ०.९ प्रतिशतले बढि भई रु.५०६ अर्ब ५ करोड पुगेको राष्ट्र बैंकले बताएको छ। अधिल्लो वर्षको सोही अवधिमा यस्तो आय २८.७ प्रतिशतले बढेको थियो।

यसै बीच २०७६ असार मसान्तमा १० खर्ब ३८ अर्ब ९२

करोड रुपैयाँ बराबर रहेको कुल विदेशी विनिमय सञ्चिति ५.५ प्रतिशतले बढि भई २०७६ पुस मसान्तमा १०९५ अर्ब ९८ करोड रुपैयाँ बराबर पुगेको राष्ट्र बैंकले बताएको छ। अमेरिकी डलरमा यस्तो सञ्चिति २०७६ असार मसान्तमा ९ अर्ब ५० करोड रहेकोमा २०७६ पुस मसान्तमा ९ अर्ब ६९ करोड पुगेको छ।

कुल विदेशी विनिमय सञ्चितिमध्ये नेपाल राष्ट्र बैंकमा रहेको सञ्चिति २०७६ असार मसान्तमा रु.९०२ अर्ब ४४ करोड रहेकोमा २०७६ पुस मसान्तमा रु.९४७ अर्ब ३८ करोड पुगेको छ। बैंक तथा वित्तीय संस्था (नेपाल राष्ट्र बैंकबाहेक) संग रहेको विदेशी विनिमय सञ्चिति २०७६ असार मसान्तमा रु.१३६

### करिब २ अर्बको शेयर कारोबार

काठमाडौं/मस- साताको पहिलो दिन आइतबार करिब २ अर्ब रुपैयाँको शेयर कारोबार भएको छ। शेयर कारोबार मापक नेप्से परिसूचकमा १९ अंक माथिको सुधार हुँदा कारोबार रकम २ अर्ब नजिक पुगेको हो। नेपाल स्टक एक्सचेन्जका अनुसार नेप्सेमा १९.३९ ले बढि भई एक हजार ३६३.९७ मा पुगेको हो। यस्तै सेन्सेटिभ परिसूचक १.५८ ले बढि भई २८५.८२ मा पुगेको छ। नेप्से उकालो लाग्दा त्यसको प्रभाव कारोबार रकममा समेत परेको छ। कुल १७६ कम्पनीको ४१ लाख पाँच हजार १३४ किता शेयर र एक अर्ब ९७ करोड ८१ लाख आठ हजार ७०९ बराबरको कारोबार भयो।

कारोबार भएका कूल १२ उपसमूहमध्ये आज तीन उपसमूहको शेयर ओरालो लागेको छ भने नौ उपसमूहको शेयर उकालो लागेको छ। वित्त ३.३४, अन्य २.६८ र सामूहिक लगानी कोष ०.०६ ले घटेको छ। यस्तै बैंकिङ ५.१५, व्यापार ११.०२, होटल ६.९५, विकास बैंक ४.५४, जलविद्युत् ९.४५, निर्जीवन बीमा ४९६.७९, उत्पादन ५.३९, लघुवित्त ५.७८, जीवन बीमा ३९८.६९ ले बढेको छ।

कारोबारका आधारमा हिमालयन डिस्टिलरी शीप स्थानमा रहेको छ। सो कम्पनीको रु १८ करोड चार लाख २० हजार ३१५ बराबरको कारोबार भएको छ। यस्तै शिवम सिमेन्ट रु १३ करोड पाँच लाख २६९, नेपाल लाइफ इन्सुरेन्स कम्पनी रु नौ करोड ४७ लाख ९६ हजार ४४७, सूर्या लाइफ इन्सुरेन्स कम्पनी रु छ करोड ९६ लाख ७३ हजार ७०, शिखर इन्सुरेन्स कम्पनी रु छ करोड ७८ लाख ८९ हजार २६३, नेपाल इन्सुरेन्स कम्पनी रु पाँच करोड ७७ लाख ७७ हजार ४१ र नेको इन्सुरेन्स कम्पनी रु पाँच करोड ६८ लाख १४ हजार ८१४ बराबरको कारोबार भई शीप स्थानमा रहे।

बजारले 'बुलिस टुन्ड' पछ्याउँदा विभिन्न पाँच कम्पनीको शेयरमा सकारात्मक प्रभाव देखिएको हो। राध्ी विद्युत् कम्पनी ९.४९, एनएलजी इन्सुरेन्स ९.४६, डाडी ग्रुप अफ पावर ९.२४, नेपाल हाइड्रो ९.२३ र राष्ट्रिय वीमा कम्पनीका शेयरधनीले ९.१० प्रतिशतले कमाए।

### सिटिजन्स बैंक र ईसेवा मनिबीच सम्झौता

काठमाडौं/मस- सिटिजन्स बैंक इन्टरनेशनल लिमिटेड र ईसेवा मनि ट्रान्सफरका बीच विप्रेषण रकम भुक्तानी दिने कार्यका लागि सम्झौता भएको छ। यस सम्झौता बमोजिम अब ईसेवा मनि ट्रान्सफर मार्फत विदेशबाट नेपालमा पठाएको विप्रेषण रकम सिटिजन्स बैंकको नेपालभर रहेको ८९ वटा शाखाहरूबाट सहज रूपमा भुक्तानी पाउन सकिने छ। यस किसिमको सहकार्यबाट बैंकका ग्राहकहरू लाभान्वित हुने विश्वास बैंकले लिएको छ।

विदेशबाट नेपालमा पठाएको विप्रेषण रकम सिटिजन्स बैंकको नेपालभर रहेको ८९ वटा शाखाहरूबाट सहज रूपमा भुक्तानी पाउन सकिने छ। यस किसिमको सहकार्यबाट बैंकका ग्राहकहरू लाभान्वित हुने विश्वास बैंकले लिएको छ।

### मूल्यवृद्धि बढ्यो

काठमाडौं/मस- तराईमा उपभोक्ता मुद्रास्फीति बढेको छ। नेपाल राष्ट्र बैंकले आज सार्वजनिक गरेको देशको वर्तमान आर्थिक तथा वित्तीय स्थितिमा तराईमा उपभोक्ता मुद्रास्फीति ७.४६ प्रतिशत रहेको उल्लेख छ।

केन्द्रीय बैंकले चालू आर्थिक वर्षको छ महिनाको आर्थिक विवरण आज सार्वजनिक गरेको हो। विवरणअनुसार काठमाडौं उपत्यकामा ७.२४ प्रतिशत, तराईमा ७.४६ प्रतिशत, पहाडमा ५.३९ प्रतिशत र हिमालमा ५.०१ प्रतिशत मुद्रास्फीति रहेको छ। यस्तै चालू आवको पुस मसान्तसम्म नेपालको वार्षिक विन्दुगत उपभोक्ता मुद्रास्फीति ६.८२ प्रतिशत रहेकामा भारतमा त्यस्तो मुद्रास्फीति ७.५९ प्रतिशत रहेको छ। अधिल्लो वर्षको सोही महिनामा नेपालको ४.५५ र भारतको मुद्रास्फीति २.०५ प्रतिशत रहेको थियो।

चालू आवको पुस मसान्तमा खाद्य तथा पेय पदार्थ समूहको मुद्रास्फीति १०.२१ प्रतिशत र गैरखाद्य तथा सेवा समूहको मुद्रास्फीति ४.२५ प्रतिशत रहेको छ। सो अवधिमा खाद्य तथा पेय पदार्थ समूहअन्तर्गत तरकारी, मसला, दाल तथा गेडागुडी र फलफूल उपसमूहको मूल्यवृद्धि उच्च रहेको छ। गैरखाद्य तथा सेवा समूहअन्तर्गत शिक्षा, लुगा तथा जुता र फर्निचर तथा घरायसी उपकरण उपसमूहको मूल्य बढेको छ।

अर्ब ४७ करोड रहेकोमा २०७६ पुस मसान्तमा रु.१४८ अर्ब ५९ करोड पुगेको छ। २०७६ पुस मसान्तको कुल विदेशी विनिमय सञ्चितिमा भारतीय मुद्राको अंश २२.८ प्रतिशत रहेको छ। आर्थिक वर्ष २०७६/७७ को ६ महिनासम्मको आयातलाई आधार मान्दा बैंकिङ क्षेत्रसँग रहेको विदेशी विनिमय सञ्चिति ९.६ महिनाको बस्तु आयात र ८.४ महिनाको बस्तु तथा सेवा आयात धान्न पर्याप्त रहने राष्ट्र बैंकले बताएको छ। समीक्षा अवधिमा विदेशी विनिमय सञ्चितिको कुल गार्हस्थ्य उत्पादन, कुल आयात र विस्तृत मुद्रा प्रायसँगका अनुपातहरू क्रमशः ३१.६ प्रतिशत, ७०.२ प्रतिशत र २९.१ प्रतिशत रहेका छन्। २०७६ असार मसान्तमा यी अनुपातहरू क्रमशः ३०.० प्रतिशत, ६४.९ प्रतिशत र २९.० प्रतिशत रहेका थिए।

### मकरीगाडमा १० मेगावाट विद्युत् थपिने

नेपाल विद्युत् प्राधिकरणको शिखर बलाचस्थित १३२ केभी सवस्टेशनमार्फत राष्ट्रिय विद्युत् प्रणालीमा जोडिने योजना रहेको अधिकृत चन्द्रको भनाइ छ। मकरीगाड हाइड्रोपावर प्रालि निर्माणका लागि हाइड्रो मिजन कम्पनी प्रालि नेपाल र एलटीएल इनर्जी प्रालि श्रीलङ्का शेयरधनी रहेका छन्। जलविद्युत् निर्माणका लागि सानिमा बैंक लिमिटेडको नेतृत्वमा एनसीसी बैंक, सेञ्जुरी बैंक लिमिटेडको संयुक्तरूपमा रु एक अर्ब ४४ करोड ऋण सम्झौता भएको कार्यकारी अधिकृत चन्द्रले जानकारी गराए। यस्तै जलविद्युत् प्रवर्द्धक कम्पनीको तर्फबाट मकरीगाड हाइड्रोपावर प्रालिलाई रु ६१ करोड लगानी हुने बताइएको छ। सडक नपुगेको अवस्थामा मकरीगाड हाइड्रोपावर प्रालिले सडक निर्माणका लागि स्काभेटर, ड्रिडिङ मेसिन तथा विष्फोटक पदार्थ खरिदमा र जनशक्ति परिचालनमा सहयोग पुऱ्याएको थियो। अहिले जलविद्युत् निर्माणस्थलमा रोपेप, बाँध, पेनस्टक, पाइप निर्माणको कार्य शुभारम्भ गरिएको छ।

चर्मेनिया नदीको सहायक नदीमा उत्पादन भएको विद्युत्ले दार्चुलाको मात्र नभई समग्र राष्ट्रको समृद्धिमा टेवा पुग्ने सांसद ठगुन्नाले बताए। यो विद्युत् उत्पादन हुनु गाउँपालिकाको विकासका लागि कोशेढुङ्गा सावित नै हुन्छ। जलविद्युत्को विकास गर्न सके रोजगारी सिर्जना, गाउँपालिकाको समग्र विकासमा समेत सहयोग पुग्ने भन्ने अर्कै यस क्षेत्रमा जलविद्युत् निर्माणका लागि प्रवर्द्धन गर्नुपर्ने उनले बताए।

चर्मेनिया नदीको सहायक नदीमा उत्पादन भएको विद्युत्ले दार्चुलाको मात्र नभई समग्र राष्ट्रको समृद्धिमा टेवा पुग्ने सांसद ठगुन्नाले बताए। यो विद्युत् उत्पादन हुनु गाउँपालिकाको विकासका लागि कोशेढुङ्गा सावित नै हुन्छ। जलविद्युत्को विकास गर्न सके रोजगारी सिर्जना, गाउँपालिकाको समग्र विकासमा समेत सहयोग पुग्ने भन्ने अर्कै यस क्षेत्रमा जलविद्युत् निर्माणका लागि प्रवर्द्धन गर्नुपर्ने उनले बताए।

यस्तै जलस्रोतविज्ञ तथा विद्युत् प्राधिकरणका पूर्वनिदेशक कीर्तिचन्द्र ठाकुरले चर्मेनिया जलाधार क्षेत्रमा विद्युत् उत्पादनका लागि राम्रो सम्भावना भएको बताए। अहिले सडक समस्या हुँदा पनि विद्युत् निर्माण शुरु भएका छन्। सडकले राम्रो गति लिएपछि जलाधार क्षेत्रमा सयौं मेगावाट विद्युत् उत्पादनका लागि लगानीकर्ता इच्छुक देखिएको बताए। चर्मेनिया क्षेत्रमा ५० मेगावाट विद्युत् उत्पादन भइसकेको छ। अर्कै २०० मेगावाट विद्युत् उत्पादनका लागि अध्ययनको क्रममा रहेको बताउँदै जलस्रोतविज्ञ चन्द्रले विद्युत्ले सुदृढीकरणको विकासमा कोशेढुङ्गा हुनेछ। उनले जलविद्युत् उत्पादनसँगै अपि वा मार्मा गाउँपालिका क्षेत्रमा १२५ किलोवाट क्षमतासम्मका सवस्टेशन निर्माणमा राज्यले ध्यान दिनुपर्ने बताए।

मकरीगाड हाइड्रोपावर प्रालिका सञ्चालक समिति सदस्य श्रीलङ्कन लगानीकर्ता समेरा गनेगडाले दार्चुलाको चर्मेनिया जलाधार क्षेत्रका अन्य जलविद्युत्मा लगानी गर्न इच्छुक रहेको बताए। यो सँगै यस क्षेत्रमा रहेका चर्मेनिया जलाधार क्षेत्रमा उत्पादन हुने विद्युत्मा लगानी गर्न तयार रहेको जनाए। सो गाउँपालिकामा निजी क्षेत्रबाट पहिलोपटक ठूलो लगानीमा विद्युत् निर्माण शुरु भएपछि स्थानीयवासीले कम्पनीको भव्य स्वागत गरेका छन्। गाउँपालिकाले निजी क्षेत्रलाई अर्कै लगानी गराउन उत्प्रेरित गर्न चाहेको गाउँपालिका अध्यक्ष धर्मानन्द मन्थाले बताए।

चर्मेनिया नदीको सहायक नदीमा उत्पादन भएको विद्युत्ले दार्चुलाको मात्र नभई समग्र राष्ट्रको समृद्धिमा टेवा पुग्ने सांसद ठगुन्नाले बताए। यो विद्युत् उत्पादन हुनु गाउँपालिकाको विकासका लागि कोशेढुङ्गा सावित नै हुन्छ। जलविद्युत्को विकास गर्न सके रोजगारी सिर्जना, गाउँपालिकाको समग्र विकासमा समेत सहयोग पुग्ने भन्ने अर्कै यस क्षेत्रमा जलविद्युत् निर्माणका लागि प्रवर्द्धन गर्नुपर्ने उनले बताए।

### ग्लोबल आइएमईको सहयोग हस्तान्तरण

काठमाडौं/मस- ग्लोबल आइएमई बैंक लिमिटेडले संस्थागत सामाजिक उत्तरदायित्व अन्तर्गत आमाघर सेवा आश्रममा निर्माणमा सोलार जडानका लागि रु २ लाख सहयोग गरेको छ। ग्लोबल आइएमई बैंक लिमिटेड वार्मती प्रदेशका डेप्युटी प्रदेश प्रमुख दिपेन्द्र कडरियाले शुक्रबार आयोजित एक कार्यक्रममा आमाघर सेवा आश्रमका अध्यक्ष रामचन्द्र उप्रेती तथा संरक्षक विजयराज सिग्देललाई तीन लाखको चेक हस्तान्तरण गरे। कार्यक्रममा बोल्दै आमाघर सेवा आश्रमका अध्यक्ष रामचन्द्र उप्रेतीले सामाजिक उत्तरदायित्वमा पहल गर्दै ग्लोबल आइएमई बैंक लिमिटेडले गरेको सहयोग देखा निकै हर्षित भएको विचार व्यक्त गरे। आमा घर सेवा आश्रमलाई आर्थिक सहयोग प्रदान गर्ने प्रथम बैंक भएको समेत जानकारी गराए। त्यसैगरी डेप्युटी प्रदेश प्रमुख दिपेन्द्र कडरियाले बैंक पनि समाजकै अंग भएकोले यस्तै किसिमका सामाजिक उत्तरदायित्व निर्वाहका निमित्त सामाजिक कार्यक्रमहरूमा सहयात्री भईनेरहने जानकारी गराए।



आश्रमका संरक्षक विजयराज सिग्देलले बैंकले आश्रममा बस्ने बृद्ध आमावृवाहरूका लागि अति आवश्यक तातोपानीका लागि सोलार जडानका निमित्त आर्थिक सहयोग प्रदान गरेकोमा ग्लोबल आइएमई बैंक लिमिटेडलाई धन्यवाद व्यक्त गरे। उनले ग्लोबल आइएमई बैंक

### मेगा बैंकले दोहा बैंकबाट २ अर्ब भित्र्याउने

काठमाडौं/मस- मेगा बैंक नेपाल लिमिटेडले दोहा बैंकबाट २ अर्ब रुपैयाँ भन्दा बढी व्यवसायिक ऋण नेपाल भित्र्याउने भएको छ। मेगा बैंक नेपाल लिमिटेडले कतारको दोहा बैंकबाट २ करोड अमेरिकी डलर (करिब २ अर्ब २५ करोड रुपैयाँ) भित्र्याउन लागेको हो। मेगा बैंकको सिइओ अनुपमा खुन्जेली र दोहा बैंकका नेपालस्थित कार्यालयका प्रमुख सुरजविक्रम शाहीबीच आज सम्झौता पत्रमा हस्ताक्षर भएको छ।



दोहा बैंकले नेपालको बैंकमा लगानी गरेको यो पहिलोपटक हो। नेपाल राष्ट्र बैंकको स्वीकृति लगत्तै मेगा बैंकले यो रकम नेपालमा भित्र्याउनेछ। कुल प्रारंभिक पूँजीको शतप्रतिशत रकम विदेशबाट व्यवसायिक ऋण ल्याएर नेपालमा लगानी गर्न पाइने नेपाल राष्ट्र बैंकको व्यवस्था मेगा बैंकले दोहा

र व्यवसायिक लगानीकर्ताहरूलाई राहत मिल्ने मेगा बैंकको विश्वास छ। ग्राहकको विश्वास जित्दै अघि बढ्दै गरेको मेगा बैंकको अहिले देशभर १११ शाखा, २९ वटा एक्सटरेन्स काउन्टर, ११४ वटा एंटीएम सञ्जाल, ७९ वटा शाखारहित बैंकिङ केन्द्रहरू र २५ बजारमा तरलताको अभाव अन्त्य भई सरल रूपमा कर्जा प्रवाह हुने

### परिसंघको महानिर्देशकमा पौड्याल



काठमाडौं/मस- नेपाल उद्योग परिसंघको महानिर्देशकमा यादवप्रसाद पौड्याल नियुक्त भएका छन्। यसअघि नेपाल व्यवस्थापन

महानिर्देशक मेघनाथ न्यौपानेलाई वरिष्ठ सल्लाहकारमा नियुक्त गरेको छ। महानिर्देशक पौड्याल र वरिष्ठ सल्लाहकार न्यौपानेलाई परिसंघका अध्यक्ष सतिश कुमार मोरले आइतबार परिसंघमा एक कार्यक्रमको आयोजित गर्दै स्वागत गरेका छन्।

नवनिर्वात पदाधिकारीलाई स्वागत गर्दै परिसंघका अध्यक्ष मोरले पौड्याल र न्यौपानेको नियुक्तिसँगै परिसंघको अवको यात्रा तथा प्रभावकारीतामा थप सहयोग मिल्ने विश्वास व्यक्त गरेका छन्।

### सांग्रिला डेभलपमेन्ट बैंकको सहयोग

काठमाडौं/मस- सांग्रिला डेभलपमेन्ट बैंकको सहयोग र क्वेस्ट इन्टरनेशनल कलेजको आयोजनामा भएको नारायण प्रसाद स्मृती बास्केटबल प्रतियोगिता २०७६ सम्पन्न भएको छ। खेलकूदको विकासमा सहयोग गर्दै आइरहेको सांग्रिला डेभलपमेन्ट बैंकको सहयोगमा भएको बास्केटबल प्रतियोगितामा काठमाडौंका विभिन्न कलेजहरूको सहभागिता रहेको थियो। क्वेस्ट इन्टरनेशनल कलेज प्रांगणमा सम्पन्न बास्केटबल प्रतियोगिताको महिलातर्फ साइफल कलेज प्रथम,



रिलायन्स इन्टरनेशनल एकेडेमी दोस्रो भएका छन्। त्यसै गरी पुरुष तर्फ सिआरसी कलेज पहिलो र ओमेगा कलेज दोस्रो भएका छन्। बास्केटबल प्रतियोगिताका विजेताहरूलाई सांग्रिला डेभलपमेन्ट बैंकका संचालक लिसा शेरचनले पुरस्कार वितरण गरेकी छिन्।

www.madhyanhadaily.com  
मध्यान्ह दैनिकको facebook Page  
Madhyanha News

के तपाईंको कम्प्युटर, प्रिन्टर, फोटोकपी आदी बिग्रीएकोछ ?  
यती छ भने हामीलाई सम्पर्कनुहोस् ।  
हाम्रो सेवा तथा सुविधाहरू  
• कम्प्युटर / प्रिन्टर / फोटोकपी आदी बरोद, बिक्री तथा मर्मत,  
• टोवर, बर्डेज रिफिङ,  
• CCTV, EPABX बिक्री तथा मर्मत,  
• अफिसका लागि बार्डिब फर्निचरहरूको सफुसंग सफाबन्द,  
• कम्प्युटर / प्रिन्टर / फोटोकपी आदीको बार्डिब मर्मत ।  
डि. आर. रेडिङ्ग कन्सल्ट  
फोन: ९७७९७५९७८, ९७७९७५९७९, ९७७९७५९८०

दिवा सेवा तथा रात्री सेवा  
माउण्ट मेकालु यातायातको काउन्टर  
नयाँ बसपार्कमा पनि खुलेको  
खाजुरहरूलाई जानकारी भराइन्छ ।  
सम्पर्क : कलकी फोन ८४२९७७२  
दिम रतन डिलवस काठमाडौं-जोर सम्पर्क ९७७९७५९७९ (प्रेम)  
म्यालक्स डिलवस : लालवन्दी-मलंगवा  
९७७९३६६६०० रामहरी

अब जनता बोल्छन्, जनतापाटी संगै...  
जनतापाटी  
www.janatapati.com  
JanatapatiNews, Janatapati, Janatapati